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СПОМОЋНО УПУСТВО
нашим свештепицима при обављању исповједи

пише М. М.

(Иаставак.)

ДРУГИ ДИО
0 СВЕШТЕНИЧКИМ ДУЖНОСТИМА ПРИ ИСПОВИЈЕДИ.

1. Од Бога свештеиику дата је власт, да веже и разрје- 
шава гријехове људске.

блика аш,е свнжете на земли, 
будутв свнзана на небеси: и слика 
апде разрћшите на земли будутЂ 
разрћшена на небес^хЂ.Ј)

Више приведеие ријечи јасно нам казују, да је Спа- 
ситељ овима ријечима апостолима дао власт, да могу 
везати и разрјешавати људима њихове гријехове.

1) Мат. 18, 18.



Да би Христос овој Божапственој Својој заповиједи 
вишу силу дао, послије свога ускрспућа рекао је својима 
утеницима: „нкоже посла мн Отецг, и Азђ поснлак) вм. И сГе 
рект> дуну и глагола имђ : пршмите Духт Свнтђ. Имже отпу- 
стите грћхи, отпустатсн имт>: а имже держите держатсн.“2)

Овај Божаиствепи налог Христов опуномоћио је 
апостоле, да могу везати и дријешити, отиуштавати и 
задржавати људске гријехове. Власт, коју су апостоли 
пријемом Духа Светога од Господа добили, имала је 
толико Божанствене моћи, да све оно, што су апостоли 
овдје на земљи везали, или дријешили, то је у исти час 
и на псбо бивало свезано или разријешено.

Свети Јован Златоусти о томе говори: „Свештени- 
цима, који па земљи станују, и на њој живот свој про- 
воде, нарс^ено је, да обављају небесне послове. Они су 
добилн власт, какву Бог није дао ни анђелима, ни ар- 
ханђелима. Овима пије речепо: што свежете па земљи, 
биће свезапо на вебу, и што разријешите на земљи 
биће разријешено на небу. Истина и владари имају 
на земљи власт да вежу, али само тијела; а везиваше, 
које свештеници чипе при исповиједи, пе захваћа тијело, 
него душу и прелази чак иа небеса. И тако оно, што 
свештепик доље ради, то Бог горе утврђује и одлуку 
слуга својијех Господ одобрава. А што им је друго и 
дао, него ову небесну моћ?! Којима опростите — вели 
Он - гријехове, опростиће им се, а којима задржите 
задржаће пм се.“ 3)

Свети апостоли, који су од Спаситсља добили овакву 
власт, ималп су ираво, да ту исту власт могу предавати 
сво ј ЈI ма пашљедницима.

Ио силп благодати Божије, ова власт нашљедствено 
пријешла је од апостола на н>ихове пепосредпе нашљед- 
нике; а са ових опет на њихове најближе пријемнике.

2) Јо:пп> 20, 21—23.
3) Свстога Јована Златоустога шест књига о свештенству. Пријевод 

Протопр. Јована Вучковића. 11ови Сад 1894. стр. 51.
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И тако Божанствена ова власт пријемствено кроз архи- 
јерејско рукоположеше прелазећи са једнога на другога 
пријепЈла је и па данаппве свештенике.

Као што је Христос опћио са апостолима, тако исто 
Ои данас опћи са садањима свештеницима, по ономе, 
што је сам рекао: „се азт> ст> вами есмв во вси дни до сконча- 
нја ввка.“ 4)

Ове ријечи Господље простиру се на сва времена и 
на све нараштаје до свршетка свијета. По овоме, као 
што је некад Христос Спаситељ аиостолима рекао, тако 
исто и данашњима свештеницима наре^ује: „пршмите ДухЂ 
Свнтћ. Имже отпустите грвхи отпустатсм имђ, и имже дер- 
жите держатсн.14

Овијем сваки свештеник постављеп је у једнакоме 
праву, да може везати и дријешити гријехове људске.

Колико год је свештенику дата оваква власт, он 
опет, као год и други човјек, може имати гријехова; 
јер је љегов живот, као год и .свију других људи, под- 
ложап погрешкама. За своје личпе гријехове свештеник 
ће Богу строго одговарати, и то много више, него ли 
други прости људи. Али то ништа не смста, да он при 
псповиједи по датој му власти покајаника од гријехова 
разријешити може.

Покајаник не исповиједа се свештепику лично, него 
Богу. Исповијед грешника прима сам Бог, који невид- 
љиво при исповиједи код покајаника и стоји; а свеште- 
ник је ту посредник између Бога и покајаника. Зато 
свештеник при исповиједи нигда нема право покајанику 
рећи: духовно чедо, кажи ми, шта си и у чем си сагри- 
јешио ? Него напротив дужан му је рећи: ево овдје пред 
тобом часни крст и икона Христа Спаситеља, који испо- 
вијед твоју и прима; па Гкажи све што имаш, а све 
што кажеш, нећеш казати мени, него Богу, којему си и 
еагрпјешио. Да свештеник, као грешан човјек нема 

4) Мат. 28, 20.
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власт опраштати гријехове људске, то нам казује и 
молитва разрјешителпа, коју он над главом покајаника 
чита, и која гласи: „и азг недостоинни Јереи, властдо его мнђ 
данного, про1цак> и раврвшак) тн отђ всћх-в грт.ховЂ твоихђ, во 
имн Отца, и Снна и свнтаго Духа.“ ®)

Из овога се види, да свештеник, као грешни човјек, 
сам по ссби не би могао опраштати гријехове људима, 
пего то чини сила благодати Божије у датој му од 
Господа власти. И тако исповијед пред свештепиком 
принешена примљена је код Бога, па ма било, да је 
свештеник и велики грепшик. Свештеник је при испо- 
виједи судија, а једини је Бог извршилац те пресуде. 6)

6) Разрјешителна молитва при исповпједп у Требнику.
•) Пастмрт. број 7. стр. 110. Биоград 1868. год.
’) Лук. 10, 16.
8) I. Кор. 4, 1,

Свештеници имају власт, да при исповиједи: вежу, 
разрјешавају и пресу^ују гријехове људске. Грешник 
безусловно дужан је примити све оно, што му духовник 
одреди при исповиједи, и он, покоравајући се духовноме 
оцу, покорава се самоме Господу по ономе, што је Спа- 
ситељ рекао: „Слушанв васг Мене слушаетЂ.“ 7) У томе 
истоме смислу апостол Павао говори: тако ннсђ да нешцуетк 
человт.кЂ, ако слугЂ ХристовнхЂ и строителеи таинЂ Божшхђ. 8)

Свештеникови сродпици обичио се исповиједају дру- 
гоме свештеппку, а не својему по роду сроднику — 
свештснику — А ово пе бива, као да свештеник нема 
власти своје сроднике разријешити од њихових гријехова, 
јер оне ријечи: „еже аше свлжете на земли будетЂ свмзано 
на небсси,“ дају свештенику неограничену власт, од које се не 
искључују ни љегови сродници. То дакле бива само 
ушљед тога, што се сродници стиде открити своје тајне 
гријехове свештепику, са коЈијем су у блискоме или даљему 
сродству.

Но питаше је: у случају нужде, па било то при 
иапраспој смрти или иначе прн којему другоме случају, 
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кад други свештеник • нс би могао приспјети: може ли 
при таквој крајњој пужди исповиједати свештепик своје 
најближе сроднике ? Одговор је: да у таквоме случају пе 
само да може, него је управио и дужап; јер, као што је 
више речено, његова власт у овоме не искључује пи 
његове пајближе сроднике. 9)

9) Церковнми вћстникЂ. 8. стр. 267. ПетроградЂ 1896. год.
10) ИсусЂ НавинЂ. 1, 8.

2. Свештеник ваља да има знања и спреме, па да може 
како треба обављати св. тајну исповпједи.

„Да не отступитв книга закона 
сего отђ устЂ твоихђ, и да поу- 
чаешисн вђ неи денв и но1цб; да 
разумћеши творитп всн писаннан: 
тогда благоуспБсши и исправиши 
пути твон, и тогда уразумће- 
ши,“ 10)

Да би свештеиик могао ваљаио одговарати својој 
свештеиичкој дужиости, оп је дужап да тпто више чита 
и изучава свето слово Божије. Свето писмо пространо 
је море, из кога свештеник вазда може ;за себе извадити 
све оно, 1пто би га у 1веговима дужностима потпомагало 
и руководило. Као што често вјежбање и непрекидио 
практиковатве занатлију све боље у своме занату уса- 
вршава, тако и свештеника читање Св. Писма све више 
и више чипи искусним и вјештим у његовој дужноети. 
Свегатеник премда живи на земљи, али је он дужан 
често помишљати на пебо. Он је вођ народа Божијега. 
— Истина —- вођ, да га руководи у хришћанскоме жи- 
воту на земљи, али вазда у тој цијељи, да га спрема у 
живот вјечни на иебо; јер је онамо прави живот, а овдје 
је само путовање.

Свештепику, као извршитељу заповиједи Божијих, 
потребно је знање. Оп је служитељ Господњи, па зато 
му је нужно и познати све оно, што од њега Господ
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гготребује. Да он у овоме успије, треба, да томе свој 
живот посвети, како би тијем постигао цијељ свога све- 
тога позива.

Љекар, који не чита ктвиге, које је медицинска па- 
ука као упуство за љекарску спрему прописала, тај ие 
може ни бити добар и искусап љекар. Тако исто ни 
свештеник не би могао при исповиједи лијечити душевие 
болести и немоћи онијех, који код њега на исповијед 
долазе, ако не би познавао односна правила. Зато светпте- 
пик је дужан упражгвавати се у Св. Писму, како би 
тијем себи прикупио знагва, да може праведио оције- 
нити тежину гријеха онога, који се исповиједа.

Често бива, да једна душа болује од випге разиих 
болести, а често и застарјелих рана. Зато, као што тје- 
лесни љекар потребује доста зпагва и вјештипе, да болес- 
нога излијечи од тешке пемоћи, а често и опаспе смрти, 
тако и духовпи љекар — свештеник — треба да буде 
снабдјевен зпагвем, како би из богатога извора слова 
Вожијега знао према свакој духовној ггемоћи — гријеху 
— црпити сходгги духовгги лијек, који лијечи разне сла- 
бости гвеговога духовнога стада.

Сваки свештеник ваља да добро позггаје своју све- 
штеничку дужггост и потпуггу силу своје пастирске од- 
говорггости. Кад свештеггик буде такве погледе упра- 
вљао на све оно, пгто му гвегов духовни положај про- 
писује, он ће доћи до те увгфавпости, да му се ваља 
трудити, да поред оггога зпагва, што га је у школп добио, 
и друго огппирггије читагвем одггоснијех научнијех дјела 
себи прибави. Овакви поступак отвориће му душевгге 
очи, да може добро позпати пут гг начшг, којим би са 
добријем успјехом могао упутити опе, који су гвеговоме 
старагву повјерегги.

Вјечити духовиик у стагву је од сваке душевне 
немоћи излијечити своје душевно стадо. Он ће знати, 
према потреби и прутом благога савјета опгиггути љепо- 
џгћу изосталу духовну овчицу својега стада, како не би 
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изостала од својега крда, и тијем себс изложила страпг- 
штјема жвалама — гријеха.

Свештеник, као духовпи отац дужап је бити свима 
све. Према томе оп би имао бити спремап, да може 
свакоме дати оиакву помоћ, какву од њега буде потре- 
бовала свака душа, која је његовоме старању повјерена. 
Просте и непаучене оп је дужан учити и очински 
савјетовати; оне, који су заборавни и немарии, често 
опомињати; љењиве у испуњавању хришћанских дужно- 
сти соколити и учити; ожалошћене тјешити; савјешћу 
помућеие блажити и успокојавати. Оне пак, који су у 
гријеху и пороцима поклизли, исправљати и савјетовати, 
да се покају и поправе. Оне, који у чем сумњају, утвр- 
ђавати и кријепити, да би у срцу њихову пробудио 
одважност, да у будуће не би падали у гријех; да их 
склони на оно, што је добро и побожно, и да их утврди 
вјером у Бога, и да их укријепи надом на помиловање 
Божије, и најпослије, да у срцима њиховима усели страх 
Божији и покорност наредбама свете цркве и послушпост 
земаљским • властима.

Све ово добри и вриједни свештепик може наћи у 
св. писму. Ево како о томе св. апостол Павао учи Тимо- 
тија: „внсоко бо писаше богодудховснпо и полезно естг> кт. 
ученпо; ко обличенпо, еже втуправд в ; совсргпепт. будетт. Вожш 
человвкЂ, на всакое д-вло благое уготовант>.“ 1Х)

Све ово и друго треба да свештеник добро пбзнајс, 
па тек опда да може обучавати оне, те су његовој бризн 
повјерени. Он треба да. буде и проницателан, да зна 
разликовати добродјетељ од порока, или боље рећи, да 
му когод не би под именом добродјетељи продао порок.

Свештепик је пастир. па као што пастир чува своје 
стадо од вукова и другијех љутијех звјевова, и од свакс 
пропасти и погибије, тако и свегатеник дужапје чувати 
и заклањати своје духовпо стадо — своје парохијане — 
од свију хрЈјавијех навика и тешкије гријехова, који могу

Ч) 2. Тим: 3, 16—17. 
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упропастити и дугпу и тијело. Он ваља, да има такву 
научну спрему, како би по ријечима апостола, па свако 
питање при исповиједи готов био дати разумљив и јасап 
одговор 12), и како би знао, да с једне стране утјеши и 
ублажи грјешпика пауком; а с друге стране да умије 
грешника изобличити за његове мапе и недостатке 13) 
и пајпослије, да покајаника утврди, да у будуће избјегава 
падати у сличпе убитачне замке.

12) Петрг 3, 15.
Тим. 1, 9.

Свештепик је дужан оцијенити разлику знања и 
узраста онијех, који долази код њега на исповијед. Од 
првих дужап је захтјевати нешто веће, а потоњима 
треба, у колико се то може, да списходи. Опе, који немају 
моралне снаге, пего су оптерећени неком равно- 
душпошћу, или простотом и неразумљивошћу дужан их 
је препијети у паручја очинскијех савјета и мудре поуке 
из слова Божијега, да тијем прођу кроз тијеспа врата у 
живот вјечпи. Истипа да је то скопчапо са доста тешком 
муком, али је то свештеник дужан учинити по сили 
свога св. чина. Оп трсба да буде вјегат, како би знао 
покајапику представити гријехове онакве, какви они у 
самоЈ ствари и јесу, т. ј. да пе увелича њихову тежину, 
нити да их опет умали и представи, као мало или 
пимало шкодљиве. Свештеник ваља да има толико знања 
и вјештине, да у исповједпику пробуди осјећај, да га 
очекује казпа за учињене гријехове, и истодобно да му 
улије паду, да ће му Бог опростити његова преступљења, 
само ако се буде искрено покајао. Свештеник је при 
исповиједи судац, али суд није његов, пего Божији. По 
томе он пе смије бити попустљив и снисходљив према 
великашима и богаташима, а строг према простима и 
сиромашпима; пего треба да је при тој св. дужности 
према свакоме једнак. Његова је дужност, да цијени 
тежину гријеха, а не да гледа на личност, која се испо- 
виједа. Он је дужан сваки гријех изобличити, али исто- 
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добно и сажаљевати, што се грешник преварио и себи 
допустио, да тако у гријех падне.

Свештеник треба да гаји љубав ка своме св. чину, 
и да има вазда добру вољу у испуњавању својијех 
дужности. Он вазда ваља да вјерује, да се права љубав 
ка Христу Спаситељу састоји у настојавању за спасење 
његовоме душестаратељству повјеренога народа. Ово се 
јасно види из оних ријечи Спаситељевих апостолу Петру 
речених: „Симоне Јонинђ, лгобиши ли мн“....... Петар одговори:
„(?и Росподи тн вт.си нко лк>блк» та.“ — Христос му рече: 
„Паси овцм мон.“ 14) Ове ријечи треба разумјети овако: ако 
пастир — свештеник — пасе овце — стадо своје духо- 
вно — т. ј ако се својски стара за њихово спасење, оп 
тијем показује, да душом и срцем љуби Христа Спаситеља.

и) ЈоаннЂ 21, 17.
15) ЈоаннЂ. 10, 27—28.
*’) Протојереј. Алекс. Бјелоцвјетов. стр. XVII. Петроград 1890.

Народ свештеника назива оцем, зато он је дужан, да 
се према своме стаду и дјелом покаже прави отац, и да 
своје парохијане онако љуби, као што отац љуби своју 
ДЈецу.

Каквн треба да буде одношај свештеника према 
његовима иарохијанима ? То је најбоље Христос означио 
овијема ријечима: „Овцм мом гласа моего слушак>тт>, и Азђ 
знаго ихћ : и по мнт. грлдутЂ. И азв животт. ввчшјп дамт. имт>.“ 15) 
Ето овакви ваља да буде свештеник према својему стаду. 
Ја их зпам — говори Христос о својим овцама — и даћу 
им живот вјечни. Тако и свештеник, као малени пастир 
Христова стада, треба да познаје сваку особу у својој 
инорији. То познанство свегатеника треба да се састоји 
у томе, да своје иноријаше научи и савјетује у свему 
ономе, што је побожно и за њих срећно и спасоносно. 
Он је дужан дневно-поћно настојати, да ниједна духовна 
овца из његова тора не погине, него да је руководи пу- 
тем, који је управљен за живот вјечни. 16)
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Лко 6и когод свештенику рекао, или би свештеник 
сам примјетио, да когод из његова стада помипгља: како 
Бог трпи грепшике?! У томе случају свештепик дужан 
је то објаснити доказавши, да се у томе огледа неопи- 
сапа милост Божија и добра намјера Творца небеснога. 
Кад Бог дуго трпи грешлика, то Он, по неиспитаноме 
своме промислу има двојаку цијељ, и то: с једне стране 
Оп чека, да се грјепшик покаје и спасе; а с друге 
страпе Бог тијем приуготовљава вријеме, да би њихови 
(грјешника) потомци постали добри и побожни. Тако 
Бог очекује грјешнике, да 6и се покајали и спасли, или 
да 6и њихови потомци иза њих пошли путем, који води 
ка спасењу.

За потврду овога свештеник може привести: како 
је Тарра, отац Авраамов, био идолопоклоник. Па да је 
оп за такви гријех од Бога био кажњен, одаклен 6и се 
послије показала вјера Авраамова?! Исав у мислима 
био је прави братоубица, па да га је Бог зато казнио, 
пе би се послије у његовоме потомству родио праведпи 
Јов. Бог је трпио злочинство Павлово, те је послије 
Павао постао велики проповједник науке Христове.

Бива примјера, да по-ђекад Бог допусти, да пра- 
ведник страшпо пострада, и то изгледа, као да Бог 
казпи добра дјела, али то није тако; него се по-^екад 
праведницима шаље искушење, да они још боље вјеру 
своју искушењем у Бога засвједоче. Ово се може дока- 
зати онијем, што се догодило са праведнијем Јовом.,17)

17) БесЈеда Златоустаго, о покајању стр. 360. Петроград 1896. издање 
Ретроградске Духовне Академије.

Свештеник дужап је чинити све оно, што је могуће, 
само да спасе душу онога, који се при исповијети каје; 
а такође дужан је вазда настојати и да оне, који се у 
гријеху палазе, обрати на хришћанско кајање. Али он у 
овоме тешко може успјети, ако не буде за то имао 
знања и спреме; зато дужан је настојати, да по могућ- 
ству себе у томе спреми. Не буде ли он овако радио, 
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онда на њега пада тешка одговорпост пред Богом за 
пропаст, која би његовијем пезпањем или његовом не- 
марпотпћу постигла кога од онијех, који су његовоме 
пастирству повјерени. Кад се свештеник у овоме ие би 
трудио, нити би настојао, да према потреби свога позива 
себе спреми са нужиијем знањем, оп, у мјесто да своје 
стадо спасе, повео би га ка пропасти; јер је познато, да 
невјешти крманош често пута брод утопи.

Овакви свештеник, по незнању, слијепац био би воЈја 
слијепцима, те тако, по ријечима Христовијема оба би 
се, како вођа тако и вођени стропоштали у јаму — муку 
вјечну.18)

18ј Мат. 15, 14.

(Наставиће с е.)

--------«--------

ЦРТИЦЕ ИЗ ИЕДАГОГИЈЕ.

Прибрао Ж. Драговпћ.

(Н а с т а в а к.)

Срце.

Она способност, којом сазнајемо различите покрете душс и 
различита осјећања, зове се срце. Ако та осјећања не сметају 
наше душевне силе у њиховом раду, него потпомажу њиховом 
слободном и лаком развићу, тада се та осјећања називају ири- 
јачана, а у противном случају биће неиријатна. Пријатна осје- 
ћања јесу: радост, пада, љубав. увјереност у успјеху, сазнање 
свог достојанства и величине и т. д., а непријатна су: љутња, 
страх, сазнање своје слабости, злоба и т. д. Но ниједно осје- 
ћање не може нроизаћи еамо по себи, без извјесних узрока, премда 
једно осјећање може проузроковати читав пиз других по тако- 
званом закону асоцијације. Више пута ми знамо узрок нашим 
осјећањима, а више пута и не зиамо. Ова пошљедња осјећања 
су таква, о којима ми не можемо сами себи дати потпуног 
рачуна; но и ако ми о њима не можемо себи дати рачуна, опет 
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она не бивају без узрока, јер без узрока не бива ништа. Таква 
осјећања произилазе без сумње од прилика и идеја, које ми 
нијесмо потпуно сазнали. Ова осјећања често узимају као неко 
предсказање радости или туге, но то је погрешно. Ум може по 
нски пут погодити пошљедице онога што се збило, али осјетити 
оно, што још није било, а шљедователно није могло ни ути- 
цати на нас, то је немогуће.

Симпатија и антипатија.
К оним осјећањима, о којима не можемо дати себи тачнога 

рачуна, односи се симиашија и аншииашија. или љубав и нељу- 
бав. Догађа се, да извјесна личност, коју ми савршено и не 
познајемо, при првом погледу задобије нашу љубав и располо*  
жење, друга пак сасвим напротив, одбија нас од себе и мрско 
пам је срести. Многи мисле, да се по томе унутрашњем осје- 
ћању могу судити људи и да онај према коме осјетимо 
симпатију има високе моралне врлине, а онај према коме 
осјетимо антипатију, да је зао и неваљао, али томе не треба 
вјеровати. Трудно је промислити, да у кога год има толико 
проницавајућег духа, да је кадар с првога погледа завирити у 
дубину душе човјечије.

Погрешке односно симпатије и антипатије чине се највише 
у младости, кад човјек још није искусио живот, па се може 
занијети каквим год врло малим и незнатним утиском. Истина, 
ушљед природних особина, околности живота и ушљед раз- 
вића, сваки човјек има више наклоности к једним предметима 
и осјећањима, него к другим.

Од честих повторавања једних истих осјећања постају 
навике срца. Те навике бивају, судећи по томе из каквог 
тсмеља оне потичу, моралне или неморалне. Ако у основи њихо- 
вој стоји љубав к добру, истини и поштењу, онда су моралне, 
а у противном случају су неморалне.

Страст.
Највиши степен силс и узбуђености чуства назива се 

сшраси^. Страсне похоте душе, макар оне истицале из чистих 
или моралних извора, вазда мање или вигпе сметају правилном 
и строгом раду ума. Утишати једну или другу страст или 
чуство можемо само побуђујући друге страсти и друга чуства, 
која су противуположна првима, и обраћају нашу пажњу на 
сасвим друге предмете. Страсне похоте, које се често повто- 
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равају, могу бити од велике штете, како по умствене способ- 
ности човјекове, тако и по сам живот његов.

Осјетљивост дјеце и наклоност њихова к фантазирању 
и мистицизму.

Сваки насгавник треба да строго пази, да не узме за осјет- 
љивост код дјеце оно. што није осјетљивост, него обична 
пошљедица физичке раздражености. Као обични знаци осјетљи- 
вости узимају се: сузе, лако покренути смијех, нека изненадна 
раздраганост или сјета; али то су знаци, на које се не можемо 
ослонити. Треба још пазити, да се осјетљивост дјечија не раз- 
вије одвећ једнострано, а кад би то примјетили, треба са свим 
силама стати на пут тој мани; тако на пр. наћи ћемо да неко дијете 
показује одвећ велику љубав, ласкавост, послушност и много 
других дивних осјећаја према својим родитељима и ро^ацима, али 
према туЈјину показује се савршено иначе. Такви осјећаји впше 
наличе на инссаикта, и изгледају да су постали ушљед навике, а не 
ушљед добрих осјећања. Такви осјећаји дођу временом до тога, 
да човјек воли само оно што је његово и развија се код њега 
себичност, племенски или национални фанстизам, т. ј. преће- 
рана љубав к своме, а то је савршено противно како здравом 
разуму, тако и духу хришћанске науке. Лромијенити то од 
једанпут и преродити дијете, то није могуће; а ако почнемо упо- 
требљавати строге мјере, случиће се, да ће дијете почети осјећаје 
своје тајити од нас и претварати се; значи ми ћемо га нехотице 
учити на лаж; а ако то не буде, онда ће се оно морати одвећ 
усиљавати, а то усиљавање проузроковаће код њега душевно 
страдање, и наши захтјеви биће му мрски и досадни, — значи, 
оно што се постепено укоријенило у дјетету, треба га посте- 
пено и полако искорењивати, а не силом и зором.

Код дјеце, која су сувише осјетљива и која су сувише 
одарена живим уображењем, почне се одвећ рано развијати 
наклоносш ка с/зантиазирању. Они се томе предају са силним 
заносом и налазе у томе велико уживање.

У томе дјеца оживљавају и олицетворавају и саме мртве 
предмете, разговарају се с њима као да су живи и као да 
осјећају, представљају себи личности с којима се радују или 
страдају, или их опет воле, или мрзе и т. д., једном ријечи, 
она стварају себп неки особити свијет, који је за њих много 
ближи и занимљивији, него оно што се дога^а у самој ствари. 
То највише бива с дјецом кад их остављају на само и кад немају 
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нпкаквог опредјсљеног занимања. Кад се не би овоме стануло на 
п ут, ова наклонсст могла би се свршити болешћу такозваном 
халуцинацијом (привм^ењем.) Ова болест је одвећ шкодљива и 
ослабљава све душевне силе. Овоме се стаје на пут, дајући дјеци 
неког посла и неостављајући их саме.

Наклоности к фантазирању слнчна је наклоност к мисиги- 
цизму или тајанствености. Ова наклоност састоји се у томе : што 
дијете почне најобичнијим и свакидашњим појавама давати неки 
натприродни значај, и у свему замишљају неке тајанствене 
силе или својства. Ова наклоност узме по ђекад и религиозни 
правац, те се развије прећерана побожност, али сасвим не у 
духу Хришћанске науке. Тако ва пр: једни замишљају да с 
њима посредством свакојаких природних појава, или сретања са 
људима, или сндва, натприродним путем дају откровења и упу- 
ства о томе што им треба чинити, како им се у извјесним слу- 
чајсвима треба понашати, коме им се треба повјерити, а коме пе 
и т. д. Ова наклоност ослабљава такође све душевне способности 
и одвраћа човјека од сваког разумног рада, којим можс бити 
користан себи и другима, а приморава га^ да проводи живот, 
којн јс противан назначењу човјековом на земљи. Он рачуна 
да у судби њсговој примају учешће неке више силе; обичап рад 
он прсзире, а тежи да постигне неке вишс цијељи, које и сам 
пе разумије. Будући јс незадовољан тим што га окружује, он 
мисли да је позван, да чини неке необичне подвигс, доброчин- 
ства, великодушности и самопрегоријевања. Ова наклоност 
ушл>сд недостатка умнога развића, ушљед сујевјерних појмова, 
прича и предрасуда, долази до всома ружних и чудноватих 
пошљедица, тако да поједини од њих дођу до тога, да муче 
своје тијело, као што то чине источни факири^ па и неке 
хришћанскс секте. Ова наклоност развија се тако^е под утицајсм 
усамљености и беспосличења.

Склоност дјеце к сјети, усамљености и стидљивости.
Склоност к сјстсаи јавља се код некс дјецс, као приро^ена, 

но шта више она може бити и нашљедствена по закону тако- 
звапога аигавизма^ по коме поједине особине прелазс на дјецу 
не само од родитеља, вего и од далеких њихових предака. Но 
треба пазити, да ова мана код дјеце нс долази ушљед какве 
болијести, или ушљед велике осјетљввости, или ушљед недоста- 
така хигијенских, као на пр. ушљед неправилног развића орга- 
низма, ушљед недостатака чистога ваздуха, ушљед малога кре- 
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тања и т. д. Ако није због тога, онда треба тражити друге 
узроке исихичне или моралне, .тако н. пр. може бити да се је за 
првих година дјетета догодила каква жалост у кући, и да су 
утисци од те жалости остали на свагда у њему. Лијек против 
ове наклоности јест само срећан положај п .рад, којега треба 
давати дјетету, према његовим силама и наклоностима.

Склоносиљ к усамљеностии налази се већином код оне дјеце, 
која су претрпјела много горке нужде и невоље, која су забо- 
рављена и према којима нико није показао ни његе ни сажа- 
љења. Ако су та дјеца њежне природе, онда се код њих пре- 
твори ова наклоност у неку бојажљивост од људи, коју она 
ни сама не разумију, она се боје од*  сваког човјека, јер по 
самом инстииктиу не чекају од њих ничега доброга за себе; ако 
је код те дјеце природа јака, онда ова наклоност прелази код 
њих у суровост и мржњу према људима, јер сазнају све неправде 
и увреде, које су од њих претрпјела. То се најчешће дога|ја с 
дјецом која су сиротна, те немају никога да их к срцу прими, 
или с оном која рано ступе у ту^е фамилије, у којима не нађу 
ни мало љубави ни предусретљивости. Ако дијете одрасте у 
таквим околностима, дога^а се да те околности њега побједе, 
те прије времена изгуби наду у свашто, срце му очврсне, 
отупи му разум, или ако не то, онда ће из куће и из школе 
изаћи међу људе пун највеће мрзости према тим истим људима. 
Ова наклоност може се уништити или бар ослабити само пока- 
зујући њежност, љубав, сажаљење према овакој дјеци, и пома- 
жући им, да дођу до бољег стања. То су правила, која треба 
вазда на памет имати, кад долазимо у додир са таквом несрећ- 
ном дјецом.

Склоности к сшидљивостии развија се пођекад код оне дјеце, 
која су у најбољим околностима васпитања, особито према туђим 
људима, то долази од тога што дјеца нијесу навикла да се 
гледају с ким год изван своје породице, а може то доћп и од 
вроћеранога самољубља ; тако н. пр.: дијете се боји, да у при- 
суству други не учини нешто што неваља, што је неучтиво ; 
да не изрече што бесмислено; боји се да му не реку да је 
глупо, да му се не смију и т. д. Ова наклоност може се уни- 
пггити, кад се често дијете изводи изван куће и бива у друштву 
и са старијима и са врсницима и са млађима, па шта више 
препоручује се, да се женска и мушка дјеца друже међу собом, 
добро би било кад би их заједно и учили, као што то чпне у 
Њемачкој, Швајцарској и Америци.
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Стидљивост код дјеце према старијим људима бива по неки 
пут ушљед добрих осјећаја, као н. пр. : ушљед поштовања к 
људима, који стоје више њих и по уму и по таленту и по 
животном искуству. Но долазећи у додир с изображеним људима 
дјеца губе мало по мало ту плашљивост, која је врло тешка, 
како за њих тако и за оне, који морају с њима имати посла, 
а добијају мало по мало они начин нонашања, који се може 
назвати скромносмц али не стидљивост.

(Наставиће с е.)



Л Е К Ц II Ј Е
ИЗ ИСТОРИЈЕ СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ *)

за своје ученнке п ученице,
саставио Ј. Љепава.

Под књижевношћу треба разумјети скуп свију производа чо- 
вјечијег духа, израженијех ријечи усмено или писмено. Историја 
књижевности узимље само оне производе, у којима се поглавито 
изразио живот и духовне тежње једног народа, и који су имали 
утицај иа вјерску, умну, наравствену, естетичну страну народног 
живота. Историја српске књижевности преставља нам постепени 
развитак свију књижевнијех производа од првог њиховог појава 
до наших дана и то у свези са развићем живота цијелог народа.

Догађаје и појаве народнога живота, духовне потребе и 
тежње к нечем узвишенијем више или мање јасно схваћа сваки 
народ, те и његова творачка моћ уображења мало по мало 
облачи то у одређене јасне ликове, који се и изражавају у 
његовијем пјесничкијем, поетичнијем производима. За то и стоје 
ови производи у историји књижевности на првом мјесту. Али 
и прозаични производи предмет су историје књижевности, јер 
развитак и промјена идеала зависи поглавито од општег дру- 
штвеног развитка, од извјеснијех историјскијех услова и дога^аја, 
који су како било утицали на живот једног народа и његове 
тежње.

У историјском развитку српске књижевности разликујемо 4 
периода: 1) усмена народна књижевност; 2) период византијски 
или стара књижевност, 3) дубровачко-далматинска и 4) нова 
књижевност.

Усмена народна књижевност. Усмена књижевност јавља се у 
народу много раније од писмене.

Још у предисторијско доба народ је живио духовнијем 
својијем животом, што је и изразио у врло простијем произво- 
дима ума и фантазије. Тада су још постале пословице, заго- 
нетке, пјесме, приче и т. д. Ови су се производи предавали 
усмено од оца дјеци, од дједова унуцима, од једног нараштаја 
другом. Ови су производи поглавито народни, јер је творац

1) Но Новаковићу, Нвшину и својим биљешкама.
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љмхов сам народ, а изражени у њима погледи и појмови нијесу 
лични, само некијех чланова друштва, него управо општенародни, 
јер СУ они постали још онда, кад су сви људи на све гледали 
више или мање подједнако; нарочито су зато народни, што у 
овијем производима народ потпуно изражава сам себе, свој 
дух и карактер. Ова књижевност обухвата цио живот српског 
народа. Пошто ови производи пролазе кроз цио ред нараштаја 
од најстаријег времена до нашег доба, то се у њима огледају 
црте свију периода, кроз које је народ прошао.

У главном разликујемо 3 периода у развитку народне 
књижевности : мишски, ирелазни и исимгријски-.

Миигски иериод. Познато је, да се посзија појавила прије 
прозе, и опа .је сувремена почетку свакојег народа. Предмети су 
добијали своје називе од онијех утисака, које су они чинили на 
човјечију душу, т. ј. народ је називао природу, која га опкољава, 
онако, као што му се она чинила, а не онако, каква је она у 
ствари. Човјек у почетку није у стању коликогод правилно 
разумјети и објаснити себи појаве и природне силе. Опажајући, 
како силно оне утичу на њ, дошао је на ту мисао, да ови 
појави и силе нијесу ништа друго, него жива бића, као и он 
сам што је, али много виша, моћнија од њега. Фантазија, не 
будући задржана расутком, а врло узбуђена, обукла их је у 
разне ликове, реализовала их је. Отуда је мало по мало постао 
цијели низ богова, од којих народ изводи и потчињава им све, 
што опажа у природи и свом животу. Првобитна божанства 
била еу оличење цијелијех природнијех стихија. Најпослије, као 
врхунац у развитку митологије, богови добијају људски облик 
(антропоморфизам).

На прости народ, док је још у полудивљем стању, природа 
утиче двојако: с једне стране грозни њени појави изазивљу у 
души његовој сгирах, пошљедица којега је смиреност и ропска 
покорност пред њима; с друге — добротворни утицај природе 
изазивље у њему осјећање радости, благодарности. Одовуд и 
двојаки одношај према силама и појавима природнијем. Грозни 
природни појави престављали су се у виду злијех, а добротворни 
у виду добријех богова. (Митске народне пјесме.)

Ирелазни иериод. Овај период почиње у народном животу 
пред постанком државе и обухвата прво вркјеме у развитку 
њепом. Уређујући свој живот, објезбјеђујући своје благостање, 
народ мора да ступа у тешку борбу са самом природом, а ништа 
дање и са сусједнпјем племенима, која исто тако теже да се 
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уреде. Врло често ова борба бива жестока и трајна, јер се 
природа не подаје тако лако, а нарочито док је човјек још 
неумјетан. Послије дуге, упорне, крваве, мучне борбе долази 
човјек до побједе над природом и сусједнијем народима. Приче 
о јуначкијем дјелима дуго остају у памети многијех нараштаја, 
одушевљавајући их на нову борбу. С током времена у устима 
и уображењу новијех нараштаја ови догађаји из пре^ашњег 
народног живота мало по мало губе своју историјску истину, 
фантазија обилато украшава их разнијем измишљотинама, и на 
тај начин они све више и више прелазе у царство поезије. 
Дјела, која је починио цио народ, приписују се једној каквој, 
или неколикијем личностима, које су у своје вријеме чувене биле 
због своје тјелесне или умне снаге. Ове личности постају најо- 
миљенији народни јунаци ; њима приписује народ поглавито 
учешће и прво мјесто у свијем догађајима пре^ашњег свог 
живота; у овијем ликовима он оваплоћава идеалне своје тежње 
и погледе, или слика разне стране истинскога живота; за то сви 
јунаци народног епоса јављају се или као личности идеалне, 
преставници идеалнијех погледа и тежња једног народа, или 
личности типичне — преставници разнијех мјеста, сталежа, 
душевнијех особпна и т. д. У прво вријеме народна је фантазија 
својим јунацима давала већ готов облик својих богова; отуд и 
најстарији јунаци јављају се као каква полубажанства, полу — 
човјечанска бића, а често у њима се могу познати оличене 
прпродне силе. За то су и поријекла вишег, божанственог; 
одликују се изванреднијем растом, надприродном људском сна- 
гом, боре се с надприроднијем силама и т. д. У опште у овом 
периоду црте чисто митске помијешане са историјскима на сваком 
се кораку сретају.

Исшоријски иериод. Пошто се породице у племена уједине, 
и оснује се држава, почиње мови период у историји народнога 
развитка, а уједно и развитка народне књижевности. У овом 
периоду личност губи свој значај, какав је имала у предидућем 
периоду: све поједине, личне снаге покоравају се заједничкој 
државној сили и оличавају се у резултанти свију сила — у 
владару. Лични интерес устуна мјесто општем. Снагу и особине 
појединијех јунака, као год и њихова дјела, у којима се огледа 
та снага и особине, народ цијени са гледишта друштвене или 
државне користи и штете. И ако су та лица омиљена у народу, 
и ако су она преставници некијех идеала и народнијех тежња, 
ипак то су историјска лица у пјесничком руху. Ови јунаци 
немају већ ништа надприродног, митског, премда су често 
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њиховс физичне особине хиперболично престављене. По произ- 
водима овог периода ми можемо судити, како је народ гледао 
па извјесне историјске догађаје и личности и цијенио их.

Врсте народнијех умотворина. Главније су врсте народ- 
нијех умотворина: загонечике, ириче и ијесме,

Пословице. Пословице су врло кратке изреке, често у везаном 
слогу. Оне су постајале природно, случајно, будући изазвапе 
самијем животом. Народ у течају многијех вијекова посматрао је 
живот, изучавао га је у свијем његовијем појавима, случајевима, 
положајима и околностима. У њима народ исказује своју вјеру 
п поглед на свијет, и треба их посматрати као плод здравог 
народног смисла и вјековног искуства и мудрости. По њима се 
потпуно може судити о народу, његовом уму, карактеру, оби- 
чајима, вјери, животу. Народ гледа на пословице као на правила, 
којих се треба држати у животу; употребљава их, да потврди 
своје мисли, да оправда своје поступке, као год и да окриви 
друге. Пословице су народна филозофија. Међу пословицама 
разликујемо старије и новије. У старијима се срета доста митског, 
а већина их је под утицајем хришћанства измијењена и дотје- 
рана према новијем појмовима и условима живота. Митског 
карактера би биле: „Јарко сунце на исток, Господ Бог у 
помоћ!“ „Из сваког пања не може се светац истесати!“ „Који 
светац пе помаже, не ваља му се молити!“ Посматрајући при- 
роду, човјек опажа, да у њој влада нека сила, коју назива 
„Бог/ отуд и пословице: „Испод Бога нема секуђ!“ „Испред 
Божије воље ни куд ни камо!и „Бог је спор, али достижан!“ 
„Све се мијења до воље Божије!“ У течају многијех вијекова 
л>уди су посматрали атмосферске појаве, те су дошли до закљу- 
чка, да постоји неки ред у томе, отуд и пословице: „Ако зима 
устума пе уједе, а она репом ошине.“ „Кад Вељача не дажди, 
Марач добра ке мисли.“ „Да те Бег сачува ведра Божића и 
облачна гБурђева-днс;“ „Бољн је Божић кужан, него јужан;“ 
??Дунм? ЈУже, ио Божићу пете, ие хвала ти, ако буде девете 
(недјеље). Овај земаљски живот народ не држи, да је нама за 
уживање, јер вели: „За муку смо ро^епи.и Народ се увјерио, да 
свако зло дјело мора бити кажњено кад тад: „Ко зло чини и 
дочекаће га;и па зато не ваља зло ни праштати: „Ко злима 
прашта, добрима шкоди.и Из овијех се пословица огледа народни 
поглед на васпитање: „Лзесковина је из раја изишла ;и „Матора 
дрва не даду се преса^ивати ;и „Младо се дрво савија;“ „Чим 
се нов суд напуни иа то он и заудара/4 „Плети котац ка’ ти
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отац;и „Од кара глава не боли;и „Мла^има на вољу, а себи 
на невол^у ;“ „По оцу се познаје син, а по матери кћи;и „Ко 
се од људи крије, боље да га није;“ „Ко те хоће не реци му нећу.“

Загопетке. Данашње загонетке то су алегорије, које су осно- 
ване на сличности двају предмета, али у већини случајева та 
је сличност тек спољашња, привидна. П1то су удаљенији ови 
предмети један од другога, што су тање, природније сличне 
њихове црте, у толико више има смисла у загонетци, и тим 
више захтјева се хитрине ума, да се погоди њен смисао. За то 
данас и употребљава их народ, да скрати дуге зимске и јесен- 
ске ноћи. У њима се изражава, а њима се и подржава и пита 
народна хитрина ума. А и у старо доба разумијевање смисла 
загонетке било је доказ мудрости. По народном причању за 
одгонетљај какве загонетке врло често добијала би се рука 
неприступачне љепотице; често осуђени на смрт спасавао је 
себе тим, што је умио одгонетнути задану загонетку. Али са- 
држина старијех загонетака и данашЕвијех савршено је различна. 
Старе загонетке то су мити, али врло скраћени, тако рећп 
митске формуле. У прво доба ово управ нијесу ни биле заго- 
нетке, јер је у то вријеме смисао народног вјеровања разумљив 
био свакоме: оне су постале тек онда, кад се број мита знатно 
умножио, кад су они постали сложнији, те и смисао њихов за 
већину престао бити лако схватљив, и лако су могли разумјети 
само најдаровитији и одабранији чланови народа, зато су се 
сматрали за најпаметније. И ако су у течају вијекова, као и 
друге народне умотворине, у многоме измијењене и прерађепс, 
ипак сачувало их се много, у којима се у исколико задржао 
митски карактер, те и ове народне умотворинс могу послужити 
за изучавање народне митологије. Тако и. пр. сунце се у заго- 
неткама оличава као кашика, чаига масла или као сирац од воска: 
„кашика масла цијелом свијету доста.“ У једној се још јасније 
одре^ује овај мит:

Долећеше птице без перја, 
Падоше на дрво без лишћа 
Долеће момче без уста 
Те поједе птице без перја.

0 вјетру се тако изражава: Чујеш га, а не видитп га; или :• 
„Без крила лети, без ногу трчи.“ Дан и ноћ то су два противпа 
начела, која се вазда боре:

„Лежи во галоња, до^е во бјелоња, па га поћера; или: Наш 
бјелоња и у вече мркоња, те на једном мјесту леже, а мјесто 
им се не познаје“
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Зима је изражена у овом миту:
„Зуба нема, рука нема, а опет уједа.“
Раздиоба времена изражена је у овој загонетки.

Послао цар царици 
У тисовој каблици 
Дванаест златнијех јабука, 
У свакој јабуци по 4 кришке, 
У свакој кришки по 7 семењака.

Или:
Кита ракита, а у њој 12 ступова; 
У сваком ступу има 4 гњезда; 
У сваком гњезду седам тића; 
Свако пиле има своје имс.

Приповијетке. Ове врсте народнијех умотворина има врло 
много, али су оне слабије покупљене од другијех, а ме^у тим 
су од велике важности за проучавање народног живота, а на- 
рочито за упоредно проучавање предисторијског времена свега 
славенства, а и осталијех индојевропскијех народа. Некима је 
нађен траг у старој санскритској књижевности у збирци, која 
се зове ^ианчашаншра^ одакле су потекле и познате арапске приче 
„Хиљађу и једна ноК“ а и другијем народима ту је био извор, те 
и код њих налазимо сличнијех приповиједака, али ова сличност 
може потицати још и отуд, што су сви индојевропски народи 
изишли из једне колијевке, те се та сродност и огледа у слично- 
сти народнијех умотворина. Наравно да су многе приче дошле 
и књижевнијем путем, или су их пренијели из једне земље у 
другу путници. Многе приче имаду митски карактер, и те су 
најстарије. Приличан број прича народнијех има свој постанак 
у хришканској легендарној књижевности. Многе имаду мјесни 
постанак у животу народном, нарочито разне приче о поједи- 
нијем мјестима, гдје се казује, како су која мјеста постала, у 
којима се црта народни живот и т. д. Овамо спадају и многе 
приче поучне и шаљиве, у којима се разни смијешни положаји, 
карактери, читави сталежи претресају. Ове су врло важне за 
изучавање народног живота, мишљења о свијету, моралу и 
карактерима. Има у нас лијепијех приповиједака о змији младо- 
жењи. Главно је у њима, да се човјек може неком чаробном 
силом претворити у змију, или се чак родио као змија, али да 
може и свући кожу, па ако би му ту кошуљу ко спалио, остао 
би човјек. Свакоме је позната прича „Немушши језик“ у којој је 
главна мисао, да човјек разумије животињски говор. Ове приче, 
као год и Усуд, изузев мотив, који је доцнијег постанка, као : 
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питање и жеље^онијех људи и ствари мимо које пролази човјск, 
тражећи своју срећу, причу о злој жени налазимо код многијех 
народа. Мотив, који Шекспир износи у својој драми Мљетаачки 
ихрговац ми налазимо у босанској причи „Драм језика“. Главна 
мисао ове приче опклада на комад човјечијег меса, који би се 
имао из жива човјека изрезати, темељи се на религиозном вје- 
ровању будиста, по којем пожртвовање од самог себе велико 
значење има; а кад се, идући причање даље према западу, 
религиозни смисао изгубио, бјеху уплетени у причу разни нови 
мотиви. Наша приповијетка о Дивљану напомиње познату причу 
грчку о Полифему. Прича о пепељузи постоји и код нијемаца. 
Варијанте приче „о иасикорци и о злој маКехи, иравда и кривда“ 
и т. д. налазимо и код Руса.

Пјесме. Између свију народа код Срба се највећма развила 
народна појезија, особито епска, те се у овоме могу упоредити 
са старијем грцима; ни код једног народа нећемо наћи оне оби- 
латости, раскоши, оне творачке моћи, као код Срба. То при- 
знају сви научењаци, који су изучавали српске народне умо- 
творине. Овоме појаву узрок су народни карактер и народна 
историја. Српске се пјесме одликују чистим, племенитијем, звуч- 
нијем језиком; приповједање је потпуно, јасно од почетка до 
краја. Пјесме се дијеле: на женске и јуначке.

Омање пјесме лирске или епске, које се пјевају без пратње 
гусала, зову се женске, јер се поглавито пјевају у женском 
друштву. Друге пјесме, или боље рећи поеме (стихови од пет 
правилнијех трохеја, са цсзуром поелије друге стопе,) које се 
пјевају уз пратњу гусала, зову се јуначке. Тако их је назвао 
Вук Караџић. У пјесмама прве врсте преставља нам се домаћи 
породични живот. Оне нас прате у свијем различитијем одно- 
шајима домаћег живота, како у свакодневнијем пословима, а 
тако и у свечане, веселе или тужне дане. У свијем њима изли- 
јева се њежно, свјеже и природно, искрено осјећање. Главна 
им је карактеристика — весеље, главни елеменат женске поје- 
зије; за тим свијетла и прозрачна јасноћа духа, као што је 
сјајно и плаветно јужно српско небо. Само дјевојачка помисао, 
да би се могла несретно удати, окупља црне облаке иа то дивно 
небо. Туга се савија на срце српкињи, кад помисли, да би је 
могли удати за стара, да ће у кући војновој наћи злу свекрву, 
цандрљиве и пакосне јетрве и заове. Врло често сретамо пјесме, 
у којкма се излијева туга сестринска за изгубљенијем братом. 
Нигдје није тако опјевана љубав између брата и сестре, као у 



363

срп. нар. пјесмама. Од обреднијех пјесама, које се пјевају у одре- 
ђенијем приликама, најзнатније су свсгшовске. Сви поступци при- 
ликом свадбе опјевани су. Судећи по овијем пјесмама, положај 
женскиње у породици није тако хр^ав, као што се обично мисли: 
у пјесмама се изражава њежност, весеље и љубазност. Ова врста 
пјесама има велику сличност са рускима; у њима нема ни спо- 
мена о црквенијем обредима, те по томе можемо закључити, да 
су оне врло старе.

Пјесме јуначке. У опште српске пјесме одликују се објектив- 
ношћу и пластичношћу. Обично пјесник вазда стоји изнад свог 
предмета. Истина, он не црта своје слике сјајнијем бојама, али 
ипак изражене црте јасне су и добро истакнуте; читачу не 
треба никаквијех објашњења: он све види својим очима. Упоре- 
ђујући српски епос са онијем, што су имали други словенски 
народи, ми видимо, да их Срби надмашују. Реалну историју 
народног епоса тешко је одредити колико толико тачно: ове 
производе ми познајемо тек у најновијем њиховом облику, гдје 
се старо и ново тако слило уједно, да ови производи чине ути- 
сак једне цјелине, једне епопеје. Упоређујући пјесме о догађа- 
јима најстаријег доба са најновијим, не налазимо међу њима 
разлике ни у тону, ни у слогу, ни у начину цртања, нпти у 
избору тропа и фигура. Изгледа нам, као да их је све спјевало 
једно лице. Истина, у старијим пјесмама спомињу се само Срби; 
у новијим пјева се. борба Срба са Турцима; у првима се јунаци 
боре мачевима, стријелама, копљима; у другима се спомињу 
пушке. Али ове несличне црте нијесу стварне, немају утицаја 
на начин излагања. Зато често у новијема пјесмама односно 
језика и народног живота сретамо такве архаизме, који се не 
слажу са садашњошћу. Ови су архаизми могли доћи само из 
старог наслијеђеног, наученог материјала. Узрок је овог једин- 
ства у карактеру пјесама тај, што се у српској народној поезији 
огледа живот, а живот се у главном није измијенио са промје- 
ном политичног господарства: како су живјели Срби за вријеме 
Немањића, тако су у главном и под владом турском и патри- 
јархалном. У епскијема нар. пјесмама опјеван је прошли исто- 
ријски живот српског народа.

По предмету пјевања све епске пјесме можемо подијелити 
на 4 главна периода. У први период долазе пјесме, у којима 
су се сачували колико год трагови од мителогије, причања из 
старог народног живота. Ови се трагови налазе, кад се упореде 
српске нар. пјесме са онима осталих сродних племена и народа. 
Такве су пјесме, гдје се спомињу виле, змајеви, троглави људи,
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чудновати дога^аји, дивови и тако даље. Такве су пјесме: 
Свсци благо дијеле; Огњена Марија у иаклу; Јован и дивски сша- 

решина; Женидба змије љушице Богдана; Кумовање ГрчиКа Манојла; 
Смрш Гроздане, кКери Душанове; Женидба Реље Бошњанина са 
вилом и н. д. Ове су пјесме најважније, јер се у њима често 
налази трагова из најстаријег зкивота нашег народа, још кад 
је био у заједници са осталијем Словенима, или у опште са 
индојевропљанима, као један аријски, индојевропски народ.

(Наставиће с е.)

ПАУКА 0 ТАЈНАМА С ПОЛЕЛИЧНИМ РАЗМАТРАЊЕМ 
ПОГРЕШНИХ УЧЕЊА.

По науци наше православне хришћанске цркве благодат 
сс божија преподаје вјернима посредно видљивим знацима, и то 
на много ра-зличних начина, као: обредима, тајнама, проповје- 
дима слова божијег и т. д. То посредно преподаваље благодати 
божије можемо објаснити у неколико тимс, што је и сам Спаси- 
тељ принио себе на жртву тјелесно и духовно, па према томе.и 
сам карактер искупљења указује на посредне знаке, којима- се 
благодат божија саопштава вјернима, па осим тога и сам је човјек 
тјелесно и духовно биће, те не може дручкије ни осјећати високс 
тајне, сјем под спољашљим видљивим знацима, који као на таквог 
много доприносе, да благодат божија има на њ јаког утицаја, а 
човјек се тим видљивим знацима увјерава о изливу благодати 
божије па љега; иначе како би се могао увјерити без видљивих 
знакова? Па пр. како би се могао увјерити, да је заиста онај, 
који се причешћује, примио тијело и крв Спаситељеву, ако нс би 
било видљивог знака?

Једини је изузетак од овог општега правила, кад се саопшта- 
ваље благодати божије односи на изабранике божије, јер се само 
на њих излива благодат божија нспосредно. Иа све пак остале, 
као што рекох, излива се благодат видљивим знацима — посредно; 
јер би у противном случају сваки, који прима благодат божију, 
мучио себе питаљем: да ли је баш заиста добио благодат божију, 
или не. Православна црква својим учељем избавља га од таког 
мучног стаља неизвјесности, саопштавајући му благодат божију 
видљивим знацима посредним путем.
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Благодат божија. као што напоменух, преподаје се обредима, 
ријечју божијом и т. д.; но она се нарочито преподаје у вишем 
степену таквим свештенодјејствима, која се називају тајне. Дакле, 
све тајне у правос.чавној цркви имају вс.чикога значаја, јер се 
преко њих добија б.чагодат божија, без које се није могуће спа- 
сити. Према томе ко одбацује тајне, тај мора одбацити и благодат 
божију, а тимс се поткопава хришћанство; јер је Христос запо- 
вједио, да ми свс држимо и чуваме, пгто нам је Он оставио, до 
самога другог његовог доласка на земљу.

Из до сад реченога види се велика важност хришћанских 
тајна, а коју је и сам Спаситељ указао. Тако на пр. св. миро 
није више просто миро, него је дар Христа Спаситеља и Духа 
светог. И кад се видљивим начином помазује тијело, тада се и 
душа освећава св. и животворним миром. А св. Василије велики 
о тајни иричешћа расуђава овако: „Добро је и врло корисно 
причешћивати се сваки дан и тиме примати св. тијело и крв 
Христову зато, што сам Христос јасно говори: „ВдшГг мојо плотв 
и пици мојо кровв иматљ животљ в'ћчн1,1и.“ Св. Амвросије о тајни 
свештенства вели: „Ко даје б.чагодат епископства Бог или човјек? 
Без сумље ћсш одговорити: Бог. Ио^ТЈог даје љу посредством 
човјека; човјек полажс руке, а Бог излива благодат своју.......
На посљетку можемо споменути и то, да је православна црква, 
још од свога почетка, имала обичај, који се и до данас сачувао, 
да преподаје крштење, миропомазање и причешће и самим мла- 
денцима. Ако су тајне прости знаци побуђивања вјере код људи, 
а нијесу оруђа. којима дјејствује спасавајућа благодаг, то питамо: 
какву корист могу доприносити младенцима три поменуте тајне и 
с каквим их јс циљем црква преподавала и данас преподаје мла- 
денциМа ?

Дакле, из свега довде наведенога јасно је, да је сам Господ 
установио у својој светој цркви извјесна свештенодјејства, којима 
се при правилном свршивању иреподају благодетни даЈЛви, а тиме 
се и воља божија извршује, а вјерни, који достојно иримају тајне, 
примају благодат божју. За доказ тога с.тужи нам и то, што је 
Спаситељ, кад су му жсне принијеле дјецу да благослови, казао 
својим ученицима, да им не бране приступ: „Пустите их нека 
долазе, јер је таквих царсгво небесно“. А на другом мјесту 
вели: „ако не будете као један од ових малих, нсћете доћи у 
царство небесно.“ Из овога се јасно види, да само чиста и невина 
срца могу примити благодст божју и да је такових царство божије; 
уз то се овим потврђује и час прије споменуто питање, да тајне 
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нијесу прости знаци за побуду вјере код људи, него да се преко 
њих невидљиво добија благодат божја.

Тајне, које се свршују сагласно установи Спаситељевој, неоп- 
ходно дјејствују спасителном благодаћу на оне, који их достојно 
с вјером примају.

У православној цркви свега има 7 тајна: к р ш т е ље, м и р о- 
помазање, причешће, кајање, свештенство, брак и 
јелеосвећење.

Крштењем се човјек тајанствено рађа за живот душевни; 
миропомазањем се добија благодат, која душевно снажи и укреп- 
љује; причешћем се душевно храни; кајаљем се исцјељује од 
душевних болести -— гријехова; свештенством се добија благодат 
духовно рађати и васпитавати друге посрсдством учења о тајни; 
браком се добија благодат, која освећује супруштво у природном 
рађању и васпитавању дјеце; јелеосвећењем испјељава се од тје- 
лесних болести посредством освећења уља и призивања Духа 
светога на болесника свештеницима, којих може бити од три 
навише колико хоћеш.

Но какву важност ове тајне имају, то нам најјасније пред- 
ставља св. писмо ријечима самога Спаситеља, који је установио 
тајне, очуване данас само у православној цркви. Тако на пр. о 
важности и неопходности тајне крштења говори Спаситељ овим 
ријечима: „Аш,е кто не родитсм водон> и Духомљ свнтнмљ, не 
можетљ внити вљ царств1е бож1в“ (Јоан 3. 5.) Шедше научите 
вси нзнки крестнше ихљ во ими отца и снна и свнтаго Духа“ 
(Мат 28, 19). Обећањс Спаситељево установи тајне (Јоан 7. 39); 
свршавањем тајне полагањем руку: „Тогда возложиша руцћ на 
ни и пр1нша Духа свата“ (Дјела 8, 7; Кор. 1, 21, 22); о тајни 
причешћа: „Примите кдите с1е еств тћло мое, шите отв нен вси сги 
естљ кровљ мои новаго завћта“ (Мат. 26; Марко 14, 22; Лука 
22, 19). „Пдвш мок) плотв и пимћ мок) кровв иматљ животљ 
вћчнљш и азљ воскресну его вљ послћднни деш>“ (Јоан 6, 54, 53, 
56; Кор; II. 23, 24, 5). 0 тајии кајања: „И сЈс рекљ дуну и
глагола имљ: „пршмите духљ свнтљ имже отпустите грћхи, 
отпустлтсл имљ и имже держите держатсм“ (Јоан XX, 22). „Всн 
елика аше свмжете на земли будутљ св. зана на небесћхљ и елика
разрћшите на земли будутљ разрЗипена на небес4>хљ.“ 0 тајни
свештенства I. Тим. 4, 14, II. Тим. 1, 16! Дјела 13, 3. — 0
тајни брака Биг. 2, 22, 24; Мат. 19, 4—1; Еф. 5, 31. — Јеле-
освећење — Јак. 5, 14, 15.

Из ових и многих других мјеста св. писма јасно се види, 
да су тајне божја установа, да су видљива свештенодјејства, 
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којима се заиста прсподаје благодат, а не прости знаци или сим- 
воли, како мисле протестанти и протсстанске ссктс, које своме 
учсњу нс налазс нигдјс основа, ни у св. писму ни у предању, 
нсго сс просто старају да помоћу разума и умозакључака то 
изведу.

Помснуто учење св. писма о тајнама преводили су и свети 
оци и учитељи цркве у својим списима. Тако св. Кирил јеруса- 
лимски у својим огласителним поучењима говори о крштењу ово: 
. приступи крштењу, но не као простој води, него као духовној 
благодати, која се водом дарива.“ А о св. миру вели: „пази, 
нс односи се њему као простом миру; јер као што хљебац у евха- 
ристији, пошље призивања св. духа, није више прост хљебац, но 
тијсло Христово, тако и ово постаје св. миро, које је добило силу 
од Бога да можс исцјељивати од душевних болести.

Ово своје учење о 7 тајни црква је основала на св. писму, 
као што смо видјели и што ћемо ниже видјети.

Протестанти, као и друге неке сетке, удаљили су се и у 
овоме као и много којечему од васељенског православља, одрс- 
кавши се многих тајна, или боље рећи: задржали су само овс: 
крштење и причешће, а осталс одбацили, признајући их само за 
благочастиве обредс или за ниже тајне, пошто оне, по протсстанском 
учсњу, нс наличе на прве двије, а и за то, пгго њихов видљиви 
знак, или начин свршивања, није установљен самим Богом. *)

Пвом приликом ми ћсмо највише обратити пажњу на про- 
тестанско учење о броју тајни и како они уче о том предмету.

Протестанти наводе у својим списима, да је учењу о седам 
тајни богословска мисао придодала неколико нових, неизложених 
у откривењу, ни у списима других отаца црквених.

.У св. Писму, по мњењу протестанском, палази се учсње само 
о двјема тајнама: крштењу и причешћу. Овим двама свсштено- 
дјејствима и прилагао се у почетку назив „тајне“ (премда је тај 
назив у стародревној цркви имао опширан смисао.) „Постепено, 
всле они, губила се чистота апостолске вјере у тајне за го, што 
су се из рана почеле умножавати, па и сама ријеч тајна почела 
се примјењивати и на друга свештенодјејства и за тим ставл>ана 
СУ У један ред с богопреданим тајнама. То је тако трајало по 
ријечима протестаната до врсмена Августина, откада се број тајни 
почео нагло намножавати, тако, да је настала потрсба подијелити 
их на класе, што је и учинио Петар Ломбард, одјеливши 7 свеште- 
нодјејстава из масе свих тајна.

Аигликаискаа церкови стр 78.
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Ово учеље западне цркве било је по том пренесено и на 
исток. Ово је кратка тсорија протестанска о тајнама. Из овс 
љихове теорије види се поглавито то, што они нијесу хтјели и не 
примају свих 7 тајна једино из узрока тога, што се учеље о 7 
тајни бајаги, не налази у св. писму, нити је пак изражено у спи- 
сима древних отаца и учитеља цркве.

Што се тиче првога, оно је лажно и неосновано, јер и ако 
св. писмо не говори о свакој тајни опширно, као што би они хтјели, 
ипак оно што је најпотребније за тајну има у св. писму, а то је: 
о б о ж а н с к о ј у с т а н о в и о в е и л и о н е т а ј н е.

Ми смо и раније казали, да св. писмо о свакој тајни говори 
или боље рећи: да је свака тајна основана на св. писму, и без 
тога основа она не би имала значаја тајне, не би имала те силе и 
важности, каква јој се приписује.

Што се тиче тога, што протестанти веле, да не налазе учеље 
о 7 тајни у смислу древних отаца и учитеља цркве, и што то 
учеље није формулисано тако, као што је сада, одговор је врло 
лак:

1. Протестанти гријеше у томе, што формулу мијешају са 
садржином. Мало ли шта има у хришћанској цркви, што није 
формулисано у прва времена, и може ли се онда на основу тога 
рећи, да тога учеља није било у прво доба? Са свим не. На при- 
лику догмат о св. Тројици, о лицу Исуса*  Христа и т. д. у 
системи јасно је изложен тек у вријеме васељенских сабора. Па 
можемо ли казати да учеље о тим предметима није било до васе- 
љенских сабора, него да су га они измислили? Овако мислити, 
значи богохулити. У оваком случају, по теорији протестанској, ми 
не бисмо могли примити учеље о св. Тројици и о лицу Исуса 
Христа, пошто ово учење није било формулисано прије васељен- 
ских сабора. Дакле, како немамо права мијешати форму са садр- 
жајем, тако нема смисла одрицати неко учеље због тога, што оно 
у извјесној епоси није формулисано. — тако исто немају права 
протестанти одрицати учење о 7 тајни с тога, што оно није би.то 
формулисано у првим вјековима хришћанства. Ми знамо, да не 
само што није ово учеље формулисано било у првим вијековима 
хришћанства, него, као што наведох мало прије догмат о светој 
Тројици, нијесу би.та формулисаиа и друга учеља, која су тек 
доцније утврђена. као што је и ово учеље доцније утврђено и 
тачно опредијељено. Без сумње ово није учиљено раније с тога, 
што није имало потребе; јер су сви чланови црквени примали 
учење онако, како га предавала црква и како се оно на.тазило у 
својим изворима: св. писму и свештенохм предању. Тек доцније 
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кад људи почеше луштати разум у област, гдје он није кадар 
достићи истину, појавише се лажна мњења на рачун црквеног. 
Ушљед тога се изродише разне секте, које су се држале својих 
принципа, и тако велике штете наносиле општем црквеном јединству.

Заштитници православнога учења, да би опровргли лажна 
учења појединих људи и друштава, старали су се да их са чисто 
научног поља побиједе и да докажу неоснованост њиховог учења. 
Поводом тога основаше они богословско-научну систему ради лакше 
борбе. Ради тога они се скупљаше на саборе, гдје договорно про- 
писиваше поједина правила и решаваше питања, која у то ври- 
јеме узнемириваху цркву. Уз то они нијесу износили ништа ново, 
што не би имало основа у св. писму или предању, него само 
објашњавали и формулисали готово учење, које је било у светом 
писму или предању.

Према свему овоме јасно је, да су сва учења протестанска 
нсоснована и апсурдна, које може сваки, иоље образовани човјек 
увидјети и на основу здравог разума. Јер не само што су на тим 
саборима формулисани догмати о св. Тројици и о лицу Исуса 
Христа и тајне, него су за то вријеме формулисана и друга учења, 
као на пр. догмат о свагдашњем дјевству Богородичном, о призи- 
вању свстих и поштовању њихових моштију и св. икона и т. д. 
С тога треба сваки да се држи чистога васељенскога учења, а не 
да се поводи, као што их данас има на жалост српског рода, за 
учењем појединих заблудјелих људи, као што су и протестанти, 
који чак и у наше крајеве — Стару Србију — продиру и ста- 
рају се својим измишљотинама да натуре и на нас своје вјероза- 
конске назоре, те тиме да цијепају српски род.

Но томе треба да се одупру наши свештеници и учитељи, 
за које се народ мучи и даје пошљедњу парицу на њихово обра- 
зовање, да му послужи на дику и понос. —

У Велици, 5 јула 1896.
ј. м. ПОПОВПЋ.

((огослов ирилрунски,

-------1--------------- ОСФ------------------------
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РИЈЕЧ 0 ПОСЛУШНОСТИ
говорпо Ђуро Шпадијер, учитељ, 10 марта 1896 год. у Цетињској осн. 

школи на родитељском скуиу.

(С в р ш е т а к.) *)

Немојте промислити, да ја идем на то, да баш од родитеља, који 
дјецу своју навикавају на послушност и навику, да само од њих може 
бити ваљаних синова, јер и у томе има изнимака, и ако врло мало. Деси 
се често, да неко кржљаво и слабо развјено дрво добро уроди, а друго 
дрво правилно развјено слабо. Томе има узрока, што вјешти баштован 
добро зна. Тако исто бива, да од непознатих родитеља роди се велики и 
славни човјек; а опет од познатих родитеља роде се слаби синови. Дјсца 
првих родитеља морала су имати добре стричеве, или својте и најпослије 
добро друштво. Ово и ми сами можемо посвједочити. Често се код нас чује 
та ријеч за некога: док се не састави са људима не бјеше од њега ништа, 
а од тада поста као иједан. Што се дјеца ових других родитеља покваре, 
то је лако разумјети, јер од њих родитељи ништа не захтивају, већ само 
да су им здрава, — то је њима доста; али послије кад је већ доцно, 
увиде ту своју велику погрешку, него: „тареба коваши гвожђе, док је 
врубе^ јер, кад се охлади, залуд се по њему млати.

Но, поред свега тога, нико нека не узме то за правило, да му други 
дјецу васпитају, јер наш народ вели: „Тешко вуку на иоруку." То је тако, 
и биће нам тешко и претешко, ако своју дјецу будемо остављали па милост 
и немилост, да нам други од њих људе етворс. А акоЈшсмо имали таких 
пријатеља наше дјеце, не полажимо све на њих, него ми радимо, што 
треба да радимо с нашом дјецом, а ако их и још когод на добро буде 
упућивао, то онда можемо прво Богу, па таквим пријатељима захвалити, 
а нико не бјежи од бољега.

Но, чинп ми се, залуд се некима говори, јер често се може чути 
код сиромаха: што ћу ја учити моје дијете, оно не може пред сином 
онога или овога нигдје измаћи, па да је са неба сишао! — Заиста је ово 
жалосно и прежалосно чути од једног створа — човјека, кога је Бог како 
богатог, тако и сиромашног створио по образу и подобју свом, па дао му 
је све моћи, само да их развије. А и то се може, рећи, није сиромах глупљи, 
него богаташ и ако нема имања много. Заиста вам кажем, да је такав 
човјек крвник своје дјеце, и да ће имати велику одговорност пред Богом, 
зашто није васпитавао своју дјецу, коју му је Он даровао. Што је јадно 
дијете криво, ако га отац неће да учи? Оно је, као кам, који није ођељан 
или дрво, које је у гори, па кад га ођељамо и лијепо обојимо, свакоме је 
много милије, а онда је и скупље; тако исто бива и са дјецом, ако их 
оставимо, као неођељан кам, или дрво, на њих неће нико главе окренути; 
а ако их будемо ђељали и доћеривали, да су што васпитанија, биће сваком 
милија, а више ће вријеђети једно васпитано него да имамо десетеро глу- 
пих, неваспитаних, јер „у једном је храна, а у девеш је хвала“ вели наш 
народ; а мудри Сирах вели: „ Боље је и умријеши без дјеце, него имаши 
неваљалу дјецу“

*■) Види „Просвјеуу“ св. П1-ћу за Март.
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Има и таквих родитсља, који пећс ни да покарају своје дијете за 
пријеступ, а нс да га науче послупшости, него све остављају, кад им дјеца 
пођу у школу, пријетећи им, да ће их тада уредити, а сад, док иођу 
у школу, нека нам расту. Кад дођу у школу, та се родитељска немарност 
и тамо продужи, те њина дјеца постану врло нсваљала и на досаду роди- 
тсљима, учитељима и сваком. Кад то опазе родитсљи, онда тек хоће, да 
их поуче, али „послије боја с коиљем у тпрње.и

Неки пут чућемо од неких родитеља, гдје говоре за своје дијете: 
Ово се дијете не да поправити, залуду га би, свс једно, — кам, као кам. 
Ово су врло жалосне ријечи, гдје је оваква борба између дјеце и родп- 
тсља. Ово је плод непослушности. Ова су дјеца пуштена, да чине по сво- 
јој вољи, што хоће, а: „муху иуштии на длан, она бс одмах и у нос.и 
Као пгго је прво, што треба да родитељи ишту од дјстета послушност, 
тако исто јс прво п то, да родитељи нс допуштају, ни да се појави каква- 
год самовоља код дјеце, јср, ако им једпом пођемо по вољп, то ће она и 
послије од нас захтијевати. У тим њиним захтијевањима нећемо их моћи 
зауставити, колико пи кола, која лсте низ бријег. Ако мп сад једну само- 
вољу дјечицу испунимо, мораћсмо и друго сјутра, јер се дијете па то 
навикнс, па му је управо криво и чудновато, како то може бити, да се 
њему не учини све, што оно хоће, те га стане вриска по кући, док нај- 
послије коме и побиједи. Тако бива често, па, ако ми не учинпмо по вољи 
дјсци, дијсте се од всликог плача опучи, или му појури крв, и послије му 
идс рсдовно, те тако дијете добије власт над родитељима и његова само- 
воља влада у потп^ној мјери.

Ево овако се развија нспослушност, него добро пазите, да пи пај- 
мању самовољу дјстету не допуштите, него их држчтс вазДа у стсзи; а 
ваша воља нека је над њима, а не њина над вама; па ви, који имате по 
јсдно дијете, имаћетс по двоје; а ви, којн имате их по више, можсте их 
удвојити, као што им се, ако би били непослушни, не бисте имали рад’- 
шта веселити.

Да је послушпост важна врлнна, као што је и непослушност велика 
махана и зло, то ћс заиста свако рећи. Мудрац Лутер вели: нема
иослушностии, шу се све руши, јер, кад неиокорносш влада у куИи, она влада 
шакођер и у селу, и у вароши, и у обласши, и у држави; -уирава куЛевна 
шсмељ је свакој другој уирави, иа, акоје хрђав коријен, биНе хр^ава и стиа- 
бљика и грање и лишЛс иа и род; јер од сина бива отиау, судија, управник, 
књаз, крал>, цар, свсшшсник и др.и

Нспослушност се скупо плаћа, као што се послушноет награђује. 
Погледајмо само једну кућу, у којој влада непослушност, ту је вазда свађа, 
вика, бићс, псовка, клства, п др., а гдје је вазда послушност, ту све иде 
мирно и лијспо, — својпм током. Чељад су мирна, љубе се и раде, волс 
и једно другом помажу. Непослушност је мпогима кућу ископала. Нађс 
се дијете у некој кући непослушно, ма е којег било узрока, па га роди- 
тељи гоне да учи, оно нећс, па неће; а родитељи га све више туци, док 
им најпослије и пе оболи и погипе од родитељскпх тољага, те сс јаднОхМ 
човјеку кућа пскопа, а не зна шта би, а све је сам крив. Оваквих п дру- 
гих примјера, како се скупо нспослушност плаћа, и ви сами знате. Али 
сјетите се само, што је било на тужном Косову због непослушности. Зар 
нам непослушност царство нс изгуби? Због непослушности цара Саула 
остави Дух Свети; због непослушности Израиљћани су постали робови; 
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због пепослушпости Јерусалпм је био разваљен; због непослушности Бог 
је казнпс непослушне анђеле, назвавшп их нечистим духовима; због нспо- 
слушности, жена Лотова претворпла се у слап камен; због непослушности 
биоје на цијелој земљи потоп; због непоелушности цар Фараон еа својом 
господом и војском потопу у Црвено море; а због непослушности првих 
људи Адама и Евс ми смо подложни муци и страдању на овом свијету, а 
они изгубишс рај овог свпјета и својим га потомцима затворише, и, најпо- 
слије, због непоелушности много је и много било зала на овоме свијету, 
која су се могла мимоићи, да је било послушности.

Због послушности мпоги су и од самог Бога били награђивани, а и 
по сад биће; због послушности Поје са свом својом породицом бпо је 
спашсн од потопа; због послушности, чобапче Давид поста цар; због 
послушноети Апостол Павле поста ученик Хрпстов; због послушности, 
Аврама Бог благослови, да сс од њсга умножи народ као у мору пијесак; 
због послушности цар Констатин побједи свога пепријатеља Максенцију; 
па због послушности ваше дјеце бићете и ви и они награђени.

Послушносш је — среба у кароду, а неиослушносш — несреба у народу- 
Послушност је врлина заслужна сваке похвале, а непослушност је 

мапа и зло, кога треба да се евако гнуша. Послушност је човјеков изба- 
витељ, а нспослушност је враг, лроклети дух, који га вучс на свако зло. 
Послушиост нам отвара свуд часна врата, а непослушност нам их затвара. 
Послушпост је почетак добродјетељи, а непослушност вођа к злу. Послу- 
шност нам спрсма насладу, а непослушност вјечпу тугу. Послушност нас 
прпближујс самом Богу, а непослушност одаљује.

Па напосљетку вам папомињем, пошто је толико велика важност 
послушности, да настојавате, што највпше можете, да је ваша воља госпо- 
дар над вољом ваше дјеце; да им дајетс ваљано друштво, а од злог да их 
отклањате ; да им дајете ви и други добре примјере,* — како би се у њима 
развила дивна и потребпа врлина — иослушносш А ако не успијете са 
вашом дјецом, то оида запамтите ове ријечи Мартина Лутера : „Аад учи- 
ниш све шшо шреба за васиишање швоје дјеце, иа ши оиеш не изађе за 
руком, не ијсди сс за шо, увијек јс вшие оних, који одбијају добро, нсго оних, 
који му се ирил»убљивају. Ако од дессш губавих, којесиши очисшио, и један 
будс захвалан, шо ши је досша Хрисшос нам јс иредњачио на шом иушу 
и нама ваља и,Ии његовим шрагом. Ако син швој наирсдујс-благодари Богу; 
не наиредује ли, оиеш нека је благословсно име вјечнога

И опст вам говорим, бјежите, пгго боље можете, од непослушности, 
— од тог нашег највекег непри јатеља ; бјежимо од те отрови, која лако 
п брзо сваког зарази, а обратимо се послушности с молитвом к Богу, 
молећи Га, да он нас, као највећп добротвср, на сваком кораку сачува од 
тога зла, а Он је милостив, па ћс наше молбе услишити, — за то нека 
му је слава у вјекове. Амин.

--------------
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II Р А К Т И Ч А Н II 0 С Т У II А К
ПРИ ПРЕДАВАЊУ ДЕСЕТНИХ БРОЈЕВА У 111. И IV. РАЗРЕДУ.

Написао: Ан. Јовићевић, ријечки учитељ. 
(Наставак).

3. Хиљадите.
Упознавање хиљадитих тече подобно упознавању стотинитих. Подијели 

се најпријс прва стотипита на линији, којаје на табли, на 2 једнака дијела, 
па сс пита: На колика сам једнака дијела подијелио прву етотиниту ? 
(На 2 једнака дијела.) Који једио од етотпнпте 1 од ових дијелова ? (Поло- 
вина). — За тим учитељ подијели и прву и другу половнну по на 5 
једнаких дијелова, које сами учсници преброје; па онда пита: На колика 
сам једнака дијсла подијелпо прву етотиниту? (На .10 једнаких дијелова). 
Колико ових дијелова има 1 етотинита? (10). Који је дио од стотините 1 
од овпх дијелова? (Десети дио). Колико ових дијелова има у половинни 
етотините? (5). А колико у петини? (2) Колико ових дијелова еачињавају
1 етотиниту ? (10). За колико је пута всћа стотинита од 1 од овпх дијелова ? 
(За 10 пута). За колико је пута мањп 1 од ових дијелова од 1 етотините? 
(За 10 пута). —

Учитељ покаже дјеци мстар и упути их, по. пређашњем упућивању, 
да покажу па њему стотипиту; па их ппта: Шта је 1 етотинита одметра? 
(1 цм.) — Дијете покаже на метру 1 стотиниту или 1 центиметар, а учитељ 
му иареди, да преброји ситнпје подјеле стотините или центиметре, па 
пита: Па колика се једнака дијела дијели 1 стотинита од метра или 1 
цснтиметар? (11а 10). — Показујући мстар, покаже се ученицпма, да ее и 
остали цснтиметри дијеле по на 10 таквих дијелова, па пита: Дијели ли 
се тако исто и остали центиметри ? (Дијсле). Колико таквих дијелова пмају
2 цснтим.? (20) Колико 3 цм.? (30), и т. д. А колико 10 цм? (100). Што 
сачињавају 10 центиметара? (1 дм.). Који је дио од метра 1 цм. ? (Стоти- 
нити дио). А који јс дио од метра 1 дм. ? (Десети дио). Што сачињавају 
10 стотипитих ? (1 десстину). Дакле, колико ових најмањих дијелова има 
1 дссстина ? (100). А колико 1 дм. ? У колико је пута већа 1 десетина од 
1 овог дијела? (У 100 пута). А 1 дм. ? (У 100 пута). Који је дио од 
десетине 1 од овпх дијелова? (100 дио). А од 1 дециметра? (100 дио). 
Колико оваквих дијелова сачињавају 1 десетину? (100). А колико 1 дм. ? 
(100). Колико ових дијелова пма у половини дееетинс или децимстра? (50). 
У четвртини ? (25). У петини ? (20). У десетинп? (10). У двадестини ? (5). 
У двадестпетини ? (4). У педесетини ? (2). —

Колико ових дијелова има у 1 десетини ? (100). У 2 десетине? (200). 
У 3 десетине? (300) и т. д. А колико у 10 десстина? (1000). Шта сачи- 
њавају 10 десстина? (1 цијсло). Дакле, колпко овпх дијелова пма 1 цијело? 
(1000). ПТто је 1 дееетппа од метра? (1 дм.). Што сачљњавају 10 деци- 
мстара? (1 мстар). Колико ових дијслова пма 1 метар ? (1000). У колико 
јс пута веће 1 цијсло од 1 овог дијсла? (У 1000 пута). Који јс дио од 1 
цпјелог 1 од ових дијелова? (1000 дио). Како се зове 10 дио од 1 цијслог? 
(Десетпна). Како 100 дпо од 1 цијелог? (Стотинита). А како се зове 
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1000. дио од 1 цијелог? (Хиљадиша) — Ово дијете може погодити, а, у 
случају. кад не би могло погодити, по називима дссетаина п стпотаинмаа, 
разјасни учитељ и назив хиљадитаа; па пита: Зашто се овај мали дио зове 
хиљадитаа? (За то, што је 1000. дио од 1 цијелог).

Колико хиљадитих има у 1 цијелом ? (1000). Колико у половини ? 
(500). Колико у десетном? (100). За колико је пута већи 1 цијело од 1 
хиљадите? (За 1000 пута). За колпка је пута мања 1 хиљадига од 1 ци- 
јелог? (За 1000 пута). Колико хиљадитпх сачињавају 1 цијело? (1000 хиљ.). 
Који је дпо од 1 цијелог 1 хиљадита? (1000. дио). Колико хиљадитих 
има у десетом дијелу од 1 цијелог? (100) Како се зове 10. дио од 1 ци- 
јелог? (Десетина). Даклс, колико хиљадитих има 1 десетина? (100). 2 де- 
сетине? (200). 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 десетпна? — Колико хиљадитих има у 
100. дијелу од 1 цијелог? (10). Како се зовс 100. дио од 1 цијелог ? (Сто- 
тинита). Дакле, колико хиљадитих има у 1 стотинитој ? (10). Колико у 
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 стотинитих? — Колико хиљадитих имају 10 стоти- 
нитих ? (100). 20 стотинитих? (200). 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 стотинитих ? 
— Колико хпљадитих имају 11 стотинитих? (110 хиљ ). 12 стотинитих ? 
(120 хпљ.). 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 стотиниткх? —

Колико десетина има 1 цијело? (10). Колико стотинитих? (100). А 
колико хиљадитих? (1000). Колико стотинитих пма 1 десетина? (10). А 
колико хиљадптих? (100). Колико хиљадитих има 1 стотинита? (10). За 
колика је пута веће јсдно цијело од 1 хиљадите? (За 1000 пута). За 
колика је пута већа 1 десетина од 1 хиљадите? (За 100 пута). За колика 
је пута већа 1 стотпнпта од 1 хиљадите? (За 10 пута). Који је дио 1 
хиљадпто од 1 цијелог? (1000 дио). Од 1 десстине? (100 дио), А од 1 
стотинс? (10 дио). Колико хиљадитих сачињавају 1 цијело? (1000 хиљ.). 
1 дссетиву? (100 хиљ). А 1 стотинпту? (10 хиљ.). За колико је пута мања 
1 хпљадита од 1 цијелог? (За 1000 пуа). Од 1 десетинс? (За 10 пута). 
А од 1 стотините (За 10 пута). Шта је хиљадити дио од 1 цијелог? 
(1 хиљадита). Стотинити дпо од 1 десетине? (1 хиљадито). А 10 дио од 
1 стотпните? (1 хиљадита). Колико десетина пма 1 цијело? (10). Колико 
етотинитих лма 1 десстина? (10). А колико хиљадитих има 1 стотинита? 
(10). За колика јс пута всћс 1 цијсло од 1 десстине? (За 10 пута). 1 
десетина од 1 стотините? (За 10 пута). А 1 стотинита од 1 хиљадите? 
(За 10 пута) Шта је 10 дио од 1 цпјелог? (1 десетина.) 10 дио од 1 десе- 
тине? (1 стотпнита). А шта је 10 дио од 1 стотинпте? (1 хиљадита/ 
Колико десстина сачињавају 1 цијело? (10). Колико стотпнимих 1 десе- 
тпну ? (10/ А колико хиљадитих 1 стотнниту? (10) Шта је мање од 1 
цијелог у 10 пута? (1 десетинаЈ ПГга мање од 1 десетине у 10 
пута ? (1 стотинита). А шта мање од 1 стотпните у 10 пута? (1 хи- 
љадита). Што је већс од 1 хиљадите у 10 пута? (1 стотинита). Шта веће 
од 1 стотииите у 10 нута? (1 дссетина/ А пгга веће од 1 десетине у 10 
пута? (1 цпјело/ На што се дијели цијело? (На десетине). На што десе- 
тине? (На стотините/ А на што стотините? (На хиљадите/

Колико дециметара има 1 метар? (10). Колико центиметара? (100) А 
колико милиметара? (100). Шта је десетина од метра? (1 дм.) Шта је 
стотинито од метра? (1 Дм.) А шба је хиљадито од метра? (1 дм). Колико 
милиметара пмаЈу 2 хиљадите од метра? (2). Колико 3 хиљадите? (3). 
Колико 4, 5, 6, 7, 8, 9 хиљадитих одметра? — Колико милиметара имају 
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, хиљадитих од метра? — Колико мили- 
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метара имају 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 хиљадитих од 
метра? Колико центнметара има 1 дециметар? (10). А колико милиметара 
има 1 дм.? (100). Шта је десети дио од 1 дециметра ? (1 дм.). А шта је 
100 дио од 1 дециметра? (1 мм.). Који дио од метра претставља 1 мм ? 
(100 дио). Колико хпљадитих од метра има 1 дм. г (100). Колико дециме- 
тара чине 100 хиљадитих од метра? (1. дм.). 200 хиљадитих? (2 дм) 
Колико 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 хиљадитих од мегра? — Коли- 
ко милиметара има 1 дм.? (10). Шта је 10 дио од 1 ценчиметра? (1. мм.). 
Колико хиљадитих од метра има 1 цм.? (10). Колико центиметара чине 
10 хиљадитих од метра? (1 цм.). Колико 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80. 90 
хиљадитих од мстра? —

Сличне покушаје и питања трсба чпнити и са другим мјерама десе- 
тичног система, којс дијељењем допиру до хиљаде дијелова, као: са хек- 
толитрима, килограмима или грамима, са киломстрима, еа кубчим метрима 
и т. д. Овдје треба највишс иитати, да се дјеца боље упознаду са хиља 
дитима, т. ј. са хиљадитим дијелом онога, што се дијели. Послијс се из 
вишег броја хиљадитих добијају виша именовања, не само децималног 
сиетема (дссстина и стотинитих), већ и правс десетичнс подјеле (дециме- 
тара и цснтиметара.) У главномс, овдје питања морају бити највише упу- 
ћена на даље упознавање хиљадитих са познате основе. Знајући, колико 
чини хиљадити дио од неког цијелог, треба знати, колико хпљадитих од 
тог цијслог има ] њсгова дссетина или 1 стотпнита. Питања треба да су 
јасна, разумљива, кратка али одређсна.

(Наставиће с е).

Чудеса из живота појединих Светитеља.

О Св. Тројици.
(Из житија св. Спиридона Тримитанског)

На првом васијонском сабору 325 год., кад је била препирка са Ари- 
јанцима о Св. Тројици, - Св. Шпиридон Чудотворац, којега сс Св. мошти 
налазс данас у Крфу, да би увјерио невјернике, да је заиста јсдан Бог, 
а у три лица, узео је комад опеке у једну руку и стнскао, и из те опске 
изашао је навише огањ, доље је изцурела вода, а у руци јс остала зсмља, 
и тијсм је чудом потврдио невјерницима, да јс заиста један Бог у три 
лица, која су мсђу еобом „једносушна и нераздјелнаа. (Виђи житије св 
Шпиридона 12 децембра).

Мртви костур говори.
(Из житија Св. Макарија Јегипатског 10 јануара).

Један нут Св. Макарије путујући кроз пуетињу наишао је на један 
костур, који је етајао над земљом, незакопан. Св. Макарије помоливши се 
Богу дохватн својим гвозденијехМ штапом онај костур н упита га, које он. 
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Костур му на то одговори: „Ја сам жрец, старјешина незнабожачкијех 
свештеника, који смо живјели на овом мјестуи. Св. Макарије га тада упита: 
„Кажи ми, како вам је у паклу и имате лп икад икакве олакшицси ? Костур 
му одговори : „Имамо, оче, еамо онда, кад се ти молиш Богу за све оне, 
који су у паклу, тада осјећамо неку олакшицу од великих пакленијех 
мука *.  Старац га Макарије тада упита: „Кажи ми, какве су муке и каква 
је то олакшица?и Оп му тада одговори : „Колико је впсоко небо од земље, 
тако је велики огањ, у коме се ми налазимо. Тај огањ нас обузима и пали 
са сваке стране, тако, да ми један другога видјети нс можемо, а кад се ти, 
оче, помолиш за нас Богу, тада се огањ мало разриједи, те можемо виђети 
један другога и то је та олакшица, коју добивамо ушљед твојијех молитава“. 
Св. Макарије заплаче и рече : Тешко човјеку и оном дану, у који је он 
прсступио Божију заповјед. Св. Макарије опет га упита: „Кажи ми, има 
ли већијех мука од тијех, те се ви у њпма налазите?“ Он му одговори : 
„Имају још веће муке, којс се налазе још дубље под нама у томе пакле- 
номе језсруи. Свети Макарије га опет упита, ко се налази у тијема дубо- 
кијем предјелима пакла, и ко је то те је грешнији од њих, којп нијесу 
познавали Бога? Он му на то одговорп : „Ми који смо били незнабошци, 
и који смо се клањали идолима опет имамо неку малу олакшицу у паклу, 
а они који су знали п познали Бога, па су одступили од Њега и Његовс 
п ауке, они се налазе ниже нас и у већијем мукама44... „Тои же рабт> 
вћдЈЈвки вол10 госнодина своего, и пе уготовавв, ни сотворпвв по воли его, 
61’енЂ будетЂ много. Не вћдћвми же, сотворивЂ жс достоинан ранамЂ, бтенЂ 
будетЂ малои (Лука ХН. 47—48).

Змија се претвара у злато, а злато у змију.
(Из житија Св. Шпиридопа Тримитинског 12 децембра).

Један човјек јако је био осиромапшо и пошао је*код  Св. Шпиридона, 
да би му дао штогод. Св. Шпиридон налазио се у башти, п кад му је овај 
сиромах поискао да му штогод дадне, пошто немаше му ништа дати 
обратп се у своју башту и види гдје мили змија и онда рече томе човјеку : 
„Иди и ухватп опу змију за репи. Онај човјек знајући свстост својега 
побожнога Архипастира и имајући тврду вјеру у његове ријечи пође и 
ухвати је, но чим је он ухватио за роп, Св. Шпирпдон прекрсти ону 
змију штапом, и змија сс нретвори у злато. Св. Шпиридон тада нареди 
ономе еиромаху, да пде и даје прода, па кад стече, да му то злато поврати. 
Овај човјек пође прода оно злато и доста се обогати. Послије неког вре- 
мена он донесе комад злата, да повратн Св. Шпиридону зајам ; но кад је 
дошао код њсга нашао га је такођер у башти и пружио му је да му поврати 
оно злато. Св. Шпирпдон му наредп, да баци оно злато у траву, који 
одмах и извршп његову заповјед. Св. Шппридон прекрстп штапом оно 
злато и од њега се опет претвори змија. II тако учињенијем чудом тај сс 
сиромах обогати, благодарећи Бога и његовог угодника Св. Шпиридона 
Тримитанског.

Одсјечене главе опет прирастају.
(Из пстога житија).

Клд је благочастиви и вслики цар Константин издао наредбу, да се 
сакупи први васионски сабор, и да се уклоне вјерске нссугласице, које је 
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изазвала јсрес Аријева, тада су сви ГГравославни Архијереји похптали у 
Никеју на тај сабор, да бране Православље од безбожнога Арија и његових 
сљедбеника. Међу Архијерејима, који су путовали у Никеју на сабор, на 
којем је сами цар Константин пресједавао, био је и Св. Шпиридон са 
својијем ђаконом. У путу јашући на два коља, он са својијем ђаконом 
сврате да преноће у једну гостионицу. Коњ, на којему је јахао Св. Шпи- 
ридон, био је бијел, а они други, на којему је јахао његов дјакон, био је 
црн. Пошто је бпло путника Аријанаца — јеретика, који су такођер хитали 
у Никеју, да одбране своју јерес од правовјерујућијех хришћана, који су 
у друштво позвалп и многе незнабожачке научењаке, само да би боље 
побједили на сабору, гледали су, да којим буди било средствима осујете 
пут многијем хришћанскијем Архијерејима. Тако видећи, да је и св. Шпи- 
ридон кренуо са својијем дјаконом на сабор, прпвуку се по ноћи и закољу 
му ооа коња, т. ј. осијеку им главе, да пс би могли приспјети на сабор. 
Кад се у јутру дјакон дигао, да опреми коње и кад је впдио шта се дого- 
дило, врати се плачући код Св. Шпирпдона и каже ми све. Свети Шпи- 
ридон нареди дјакону, да оне главе опет принесе к вратовима коња п да 
ће они помоћу Божјом опет бити здрави. Дјакон пође и у оној узбуђе- 
ности, а како је била зора п доста мрачно, нпје погодио да стави сваку 
главу својему трупу, него стави опу главу са бијелога коња на црпи труп, 
а главу с црнога коња на бијели труп, и коњп одма постану живи и 
здрави, и тако Св Шпирпдоп продужи пут са својијем дјаконом па сабор. 
Ово је чудо изненадило многе невјернике и јерстике, и неки су од њих 
одма пристали уза Св. Шпиридона.

Откуп куће на небесима.
Св. Јован мплостиви, Патријарх Александрпјски, не само што је 

био милостив, пего је и друге учио мплостпњп. Он је позвао једнога Епи- 
скопа по имену Троила, којп је био врло среброљубив и тврдица.

Да би га од тога, којим буди било начпном спасао, позове га јсдан 
пут са собом да иду, да посјете болнпцу. Кад еу тамо дошли, онда св. 
Јован рече Епископу Троплу: „Очс Тропле, ево је сад за вас испала пре- 
лијепа прилика, да покажете вашу доброту п да удпјелите што год овијем 
болесницима, који ће сс за вас Богу молитп.“ Троплу је било тсшко и 
стид га је бпло одрсћп се Патрпјарху прп толико лица и извадп кесу и 
раздијели болеспицима 30 златица и од жалости разболп се и леже у 
постељу. У то вријеме патријарх Јоваи мплостивп пошл>е к њему посланика 
и позовс га к себи па всчеру. Епчскоп Троил лежао јс у постељи и није 
могао поћи, нсго јс казао, да је слаб. Св. Јован мплостивп сјетио се, што 
је Троилу, п одма узс 30 златаница и пођс код њега и затече га у ностељу. 
Кад је дошао код њега рскао му је: „Ево, оче Троиле, оппх 30 златаница 
те си ми данас узајмио у болници44. Троил радосно узме паре и заборави 
на своју болест и пође са Патријархом да. вечера.

Св. Јовану милостивомс много је жао било, што је такав тврдица 
Троил, а још будући пастир пародни, којп треба, да даје примјер другима, 
те због тога св. Јован те исте ноћи, пошто је Троил пошао кући, паде на 
кољена пред пконом Хрпстовом и почне се молити Богу, да обрати Троила 
са кривога на први пут, ц молитва његова била је услишана.

Те исте ноћи, кад је владика Троил пошао да спава, усније сан и у 
ц>ему види, да сс обрео на небу и да впди један величанствени двор, 
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украшен сваком љепотом, ау њему пјевају анђелп. На вратима тога двора 
стојао је натпис: „кућа и обиталиште владике Троилаа. Каква велика радост 
обузела је срце Тројилово, кад је видио своје име написао на тој красној 
палати. Но, уколико се он тијем наслађавао, у толико је дошао јсдан 
страшни анђел и рекао онијема, што су се у двору налазили: „Одмах 
скините тај натпис и мјесто њега ставите други, јер је Троил презрио нмати 
такав двор и продао га је Јовану милоетивоме, за 30 златанаца, п то је 
дом његов, у коме ће као достојан њега вјечно живјети/ Троил се у томе 
јаду пробуди и познаде грпјех својега тврдичлука и среброљубља и одмах 
пође код патријарха Јована и исповиједа му све. Св. Јован милостиви 
добро га поучи и упути правијем путсм. Од тога времена епископ Тројил 
постао је милостив према свакоме. (12 новембра. Житије св. Јована 
мплостивога).

Н. С. богословац.

--------- :------------- 4'Л.—:----------------------

С Т А Р И Н Е

Србуља молебник мапастнра Цетнњскога у Јерусалиму *)

*) Ову је србуљу писао калуђер манастира Добриловине, кога је име немогуБно 
прочитати, а понио је из Цетињског манасшра у Јерусалиму проигуман Василије, коме су 
дате неке светиње ради скупљања милостиње; са ове србуље. бид»епц<е преппсао је налазећи 
се тамо мисионер Архимандрит Леонид. Ф. Радичевић.

Натписе ове старпне имао сам при руци приликом доласка Високо- 
преосвећеног Митрополпта Мгстрофана у Москву, са којим еам и ја као 
словенски гост на Кијевску свечаност из Црне Горе пошао у Тројицко- 
Сергијсв манастир 23. Јула 1888 године, у најбогатију лавру руску, којом 
управљаше вриједни и високонаучени Архимандрит Леонид, који нам лично 
показа све просторије п знаменитости ове велике руске богомоље. Он је за 
успомену доласка Митрополита Црногорскога поднио свој рукопис са своје- 
ручним потписом ељедећега садржаја :

„Поднесена Его ВмсокопреоевЈПценству Мптроиолиту Черногорскому 
Митрофану сјн лћтописв Цетингскаго монастмрн отђ Архпмандрита Леонида 
Настонтелн Троицко-СергЈевои Лаврвт на „памнтви вђ денв носМцешп 
Лаврм 23. Јм>лн 1888 года.

Р. 8. Поднесеннан рукописв находитси вђ библштекћ ГрафовЂ Уваро- 
в111хђ вђ селћ Порћчве Можаискаго УТ>зда Московскои Губертпи.

АрхимандритЂ Лсонидђ с. р.
Пријепис доноспмо од ријечп до ријечп: МолебникЂ или Богородичникв 

т. е. канонЂ Свнтс и Богородицв1 К-го 8. гласовЂ Словенскаго Черногорскаго 
писвма 1602. года 118. листовђ.

Листђ 1. об. На оборотТ перваго бћловаго листа сл^дукицан надписв: 
м’ца апрјла денв 16. на разару манастира цетињскаго, кои бвеше обаленЂ 
лета 7 .. . с’ен. (сентнбрн) отђ заповТди Цареве пашомЂ Скадарск1емЂ 
СулсиманомЂ БсубеговићемЂ првве године доће Владика саад сђ калуђерима 
изђ Махина на ЛовћенЂ и отоленв сиде на Цетине, и поће на СкадрЂ и 
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глоби га паша двЈести и педссетв хиладЂ пјастров, и та лето и оградисмо 
виганв по пем7> друго лето кулу (башнто) нижс вигнн и вђ лсто полту, и 
паки поновшпа вигавв лето четврвто оградисмо клачину у дпо полс кодђ 
пута тако знаите ере смо тако ^ило и.....

Листђ 2. Заставка (плетснвс) красками. ГГодђ нек> киноваршо и 
визвш: сђ Богомђ начипаемЂ Богородичникв ПресвнтЈ-и Б’ци осми гласовомЂ 
вђ суботу всн па вечерни, канонЂ на молбу пресвнтЈи Б’це гласЂ 1. пћснв 
1. ирмосЂ : Л1ОТ11О работи из’имђ пачало: оужасоше се етрахомЂ веи царице ...

Вђ концћ сси страницш записв писца: Благоволетемв о’ца и пос’пје- 
шетемв евша и с’вршен1емЂ ст’аго д’ха списа се счн свптаа и б’жственаа и 
д’шеполсзнаа книга глаголема м’ол6пикђ, отђ бнтЈа вђ лето 7010. кроугЂ 
солнцу 26. лунТ> 4 —е злато число 7.

Сђ верши се мћснца апрпла 22. дсш» оу Ш у д и с о в и, о семЂ трудни 
смирени и многогрешни вђ иноцТхђ ЦО, КЛ IV ЗВДПД6ГК
с&жнтлгк ® па зцагк веи&оја. Вдшв.

18. обор. Да сс зиа како Б’ж1ек) милостњ) вђ монастирв евнтм зовоми 
Цстипе доидс прсоешпцснм Патр1архв Пскски КирЂ АрсенЈе при Митро- 
политу Впсариону ЧерногорскомЂ и при Игумепу Сави, 1 Еромонаху и 
Клис1арху Тсодору и собраттами, азЂ грешни проигуменЂ ВасилЈе Еромопах 
отђ монастира Добрпловинс (у Херцсговини) тогда придохв с’тимв стартемЂ 
на Цетине п тогда даствми пћгове свнтине ппса‘нш на духовное испо- 
в'Вда1пе на Чрвнуш гору и на приморве и на племена иже тко хо1цетЂ 
исповЂдати сс вђ лТто 7158. И тогда прими Кссарева воиска васа места 
на Косову и Пс11Ђ градЂ и ина мћста многан. II придоша со стар1емЂ 
четири калуђсра пегова за поћи, прво Хаџјн Ваеил1С 1еромонахЂ, Архи- 
д1аконЂ Дапило и ВикептЈе и Атанасје даскалЂ и сташе 4. дни на Цетинс 
и отолен сс врати натрагЂ ирско Цуца у Никшиће.

и 118. обор. Вђ лсто 6998 (1490) престави се монахЂ Јовђ ЦрноевикЂ. 
Вђ лето 7 — тисујцно 155 (1647) како 6истђ пј вва ратЂ Ва лето 7175 
(1667) како биств вслика потресв Ва лсто 7152 (1644) како бисчв потопђ 
у манаетиру на Цетине. Ва лето 7193 (1685) престави се Владика Рувим 
Болђсвикђ и вђ то лсто погибе Бан Пивлннинђ сђ дужиномЂ отђ прокле- 
тога Сулеимана Пашс изђ Бушата и пороби манастирЂ нигда ншца неоста.

Ва лето 71.. како прими Генерао Примо Пови и поче га тући, и по 
ус^кновеше Јованово узс га за мЕссцђ. Ва лсто 7188 (1680) како узе 
СултанЂ Мсхмсдђ Кандпо глаголемш КритЂ и то лето умири се Царв и 
ДуждЂ.

Филип Радичевић.

Враљско-Матагушка црква у Турској
Црква Врањско-Матагушка налази се између Врања и Матагужа, на 

један километар од црногорске границе, са зшадве стране врањсгијех 
главица. Говоре, да су те главице прије бгле вакуф, а сад је једна црквена 
која се издиже одмах иза цркве, једна ладнашка, а остале су врањскијех 
турака и катина. Хришћани врањски имају врло мало од тијех главица и 
то само двије три кућс, којс су у подножју њиховом. Такође говоре, да је 
црквено било земљиште, на којсму су посађсни врањски виногради, којих 
цма 300 мотика, тако исто и главица, која се издижс источно од вино- 
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града; сад главица црквена није, а од винограда само јс ноловина (150 м.) 
црквено. Црквене виноградс држе турци, латини и хришћани, дајући 
доходак 4-ту оку. Ово потоње важи само за хришћане, а остали ни 10 ту 
оку не дају.

Врањско-Матагушко гробовље, које је око цркве, запрема земљиште 
од 6—7 рала. Свако браство пма своје гробовље, а виша половина не зна 
се чија је. Који Врањанпн пли Матагужаиин (ови потоњи већином се 
копају у гробовљпма Голубовачке цркве) — повонасељеник — нема своје 
гробовље, тај га мора отварати на ново, а ако би ко раскопао гроб за 
мртваца у гробовљима другог браства, који драго од овијех, чије је гро- 
бовље, пошао би п забранио овоме, што је ископао гроб, укопатп мртвога. 
Догађало се је, да због овога дође до убиства.

Храм овај, који је посвећен св. Николи чудотворцу, вис к је око 5 
метара, широк 6, а дуг 10; на њему је само 1 прозор са јужне стране 
и тај је тако узак, да не може ући човјечија глава. Зид предње 'листре, на 
којој је назидано кампањело, за једпо звоно, дебео је близу три лакта. 
Над вратима нема никаквог натписа, само изнад горњег прага врати узи- 
дани су некп мермерни камени, који су ишарани различитим фпгурама: 
квадратима, звијездама и др. Храм није волтан, него мјесто волта иду 
штице одмах испод тигала. Олтар је уздигнут од праве цркве самозаједан 
степен. Преграда измсђу црквс и олтара или иконостас је од штица, који 
је састављен с сводом; на иконостасу су двоје двери: царске двери и с 
лијеве стране мале двери. Иконе су изображепе просто на штицама без 
икаквог оквпра, само с натписом свеца. Како су штице старе, па почеле 
трунути, то је на многим мјестима боја отпала и ријетко која икона да је 
цијела. На солејама, иа једпој и другој страни налазе се двије налоње за 
чатбе. Пред иконостасом стоје два гвоздена свијетњака, изоштрена па 
врху, за приљепљење танкијех воштанијех свпјећа*  и три капдила од 
тенеће. обојани и украшенп наоколо у три реда малим ромбоидастим тре- 
петљикама, такође од тенећс и обојани разпим бојама.

У олтару, на св. трпези, находе се два свијетњака од туча, а на 
проскомидији један, такође од туча. Иза св. трпезе издпзаосеје, до прек- 
ланске 1894 године, један древни крст; сад тога крста нема.

Од црквенијех утвари и свештенијех одежда овајецрква имала двоје 
пари до 1894, а од тада до данас нема ни једне, него те, што се с њима 
служи, позајмљене су привремено, док се друге добаве. Једном ријечи, 
могу казати, да од свега, што је за вршење богослужења неопходно нужно, 
има само књиге, а друго нпшта своје, што би служило за употребу. Од 
књига има: два октоиха, двије минеје празничкс п двије опште, два псал- 
тира, један часословац, један апостол, два пентикостариона, један триод, 
јсдан службепик, два еванђеља, једно мало еванђеље, оојчсно у велуд и 
једпо велико, које је дебего близу 8 центиметара; на овОхМ еванђељу било 
је, до прекланске 1894 год., распеће п четирп евангелпста сребрна, а сада 
тога нема. На листовима овог евапђеља нашао сам ове ријечп: Пресвстлаго 
императорскаго всличества, пожаловашс васерусисше императрицм Елиса- 
вете 11етровнсп, ка преосЧценому митрополиту Скендерескопу и Приморскому, 
Цћтинскому к’у Савви Нћгушу Петровичу, васанкв ПггерЂ.Бургв: лћта 

мсца маиа 3.
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ГГаки же его преос’1цепство пожаловалЂ крист!аномЂ подГоричкимЂ П 
приложи С1е Ег’лњ храму св. Георпа, да служимЂ тои с’т< и цс-рквп вов^кђ 
аминЂ. Дата.....  Димитрш....  *)  лт»та 2фмз мца ннуара к на
Цс.тине.

Ово је, што сам до сад написао само опис храма с мало додатака, а 
у идући број изаћи ће историја његова, која је много значајнија.

П. Зећанин.

----------- ооо-----------

Извјештај о основним школама црногорским 
у школ. години 1894—5.

(Саоиишава се у изводу).

Ревизор: учит. Марко Лековић.

V. Школа у Шекулар (нах. Васојевићи).

Испит је држан 24 и 25 јуна 12 сати, а писмени ревизор. посао за 
тијем је обављен.

Школа је троразредна са I. III. и 1У-тим разредима. Уписано је било 
с почетка године у I раз. 5, у III раз. 22, а у IV раз. 30. На испиту су 
изашли и испитанп били у I раз. 4у Ш раз. 21, а у IV раз. 29 ученпка. 
По један што су изостали од испита омела их је, како учитељ каже, дво- 
јицу болијсет, а један из III ћег разреда ослабођен је од школе због слабог 
понашања и успјеха у пауци. — Сви су правоелавне исповпједи. Двојица 
су само повторавали Ш-ћи разред. А понављали би, ако школа овди оетанс 
ове године: два у 1. разред, три у Ш-ћи раз., а четири у IV разред.

Испитани су од евију разреда, 3—7 ученика по сваком предмету; а 
а предмет, који се тиче свпју разреда, испитиван је непрекидно од млађих 
к етаријима

Укушш успјсх показан о испиту из:
Закопа божијег, 4-|-, српског језика 5, славенеког читања 4—, геомет- 

рпје 4—. земљописа 4—, историје 4—, природописа 4, поз. човјекова 
тијела 4, краснописа Зх/2, цртања Зх/2, пјевање 3, гимпастике 5, чиетоћс 
школе ношње и држања ђака 4-, дисциплина 4—. Успјех показан у:

1-вом разреду скоро врло добар,
111 ћем „ више врло добар,
1У-ом „ више но врло добар.

Показало се, да су сви наставни предмети разређени у довољпОхМ 
обпму по наставном плану.

Редовни рад у овој школи отпочет је 2 ги октобра. Дневпо је рађено 
4—5, а љети 5—6 сати; а учињено је раднпх дана у току пткол. годпне, 
по учтељеву казпвању и бпљежењу, 179, које је учитељ проводио при

1) Гдје су тачке значи, да је било избрисано, те се није могло прочитати. 
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раду међу ученпцпма све, оспм два дана, те је по потребп својој п школскоЈ, 
каже, морао оеуствовати и без замјеника школу оставитп.

Родитељске скупове држао је два пута, с почетка годпнс п о Савин- 
дану; први у корист уредног пошиљања ђака у школу, а други ради 
увећања ове школ. славе, причем се старао истаћи важност школовања и 
наставе. Трп пута је изводио ђаке у шетњу, ради проучавања природе п 
земљописа — топографије.

Ови учитељ свршио је науку у Призренској богостовији и слушао је 
прпватпо за неко врпјеме курс учитељске школе у Биограду.

Важних погрјешака у настави пијесам му нашао. Само у историји 
осуствује му примјенљивост и развијајући ње значај-; у природопису — 
особпто физици такође нема довољне примјене и развијајућега начина и 
системног методичког пзлагања; у рачуну при разноименим разломцима 
употребљавао је сложни пачин решавања задаље у мјесто простијег п лакшег, 
те ученици нијесу одговором показивали да је научна њихова својпна. 
Друкчијс му стоји методични начин предавања у српском језику. Ту је 
потпуно постигао мјеру: разумљивог, логичног и јестетичног читања. 
Довољно је обрадио и граматику у два старија разреда; али у практичкој 
употреби српског језика код ђака није отарасио провициализма — ште- 
ћења говора, који треба углађивати код учсника. Такођер треба му обраћати 
мало више пажње на буђење у ученика народосног самосазнања и поноса 
у овој пограничној школи.

Како сам дознао, рад и успјех у овој школи подигнут је више прошле 
годпне. Владање и држање учитељево у школи досљедно је, а ван школе 
није се нишга показало чпме би се осуђивало његово владање. Казњавао 
је ученике и тјелесним казнама, алп није сс нитко пожалио, да је упо- 
требљавао ударс по глави п по лпцу, или да их јс ^упао за ува и за косе. 
Предупредио је међусобне ђачке свађе; и према своме сваћању пастаивао 
је да навикне ученике на самостално размишљавање и расуђивање о нау- 
ченоме; да васпита у њпма ваљане и честите карактсре.

Овди се имаду школ. протоколи: дневни и годишњи, прихода и 
расхода и др. Административни писмени акти и држс се и воде се у реду.

Школарина и ове годиие скугтљенојеуз Држав. дацију 3% процента 
и приход је пзнио ф. а. в. 78’19; а израсходовано је на најпрече школске 
потребе ф. а. в. 45’32, те у школску касу преостају па расположење школи 
ф. а. в. 32 85. Како скупљање прихода тако и расход учињени су по закону 
и цјелисходно.

Школско зданије на дивном је положају, но одвећ тијесно за ђакс и 
за учптеља. Према броју ђака овс године надало јс на појединог 1’65 
кубичног метра у учионици. Овди је и стан учитељев, у коме је учитељ 
принуђен био становати, алп јс врло тијесан и неподесан. То увиђају и 
мјесни општински старјешине и обећају се продужити школ. зданије, ако 
им се школа непомпчна оставн, одма ове године. Плсменски капетан Вуксан 
Раичевпћ и мјесип надзорник Мплија Николић (изабрат за надзорника ове 
године), с свпма виднпјпма опћинарима моле високу нросвјетну Управу, да 
им не затвара школу, за то псто се отвара школа у Велику, (која ради са 
овом на пзмјенице), јер се ови њом нс могу нп најмањо користити, а ђеце 
за своју школу имаду п одвише.
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Предајем и овим ову њихову молбу, пошто је ова школа неопходпма 
сваке годппе, јер осим мјесне ђсце, које је пуно ову би школу похађала 
прекогранична ђсца у знатвом броју. При томе ова општина као п друге 
васојсвићке општине нс жале ни труда ни трошка на школске сврхе. 
Мјесии надзорник је показао врло добру наклоност и услугу школи.

Школска учпла, која још фале, предложено је да се набаве, што је 
безспорно обећано на вријеме учинитп, ако школа продужи рад идућег 
семестра школског. Такође је ријешено одрсдити школ. башту и обратити 
на њу всћу пажњу.

VI. Школа у Трепча (нах. Васојевићка).

Испит је држап 25 и 26 Јуна 11 сати. За овпм је свршена остали 
писменп рад ревизије.

Школа је са четирп разреда I, II, Ш, и 1У-им. С почетка године 
уписано је у 1 раз. 27, у II раз. 11, у Ш раз 11 а у IV разреду 9. 
ученика вјероисповједи православне. Толико их је било и при испиту и 
сви су били иепптани. Исти разред понављају у I разр. 7, а у остеле 
разреде није учитељ ни једног оцијенио за повторавање пстог разреда, 
каквих, доиста имаде приличан број.

И овди, као обично, пспитивани су у разреду 3—7 ученика по сваком 
предмету а предмете, који се тпче у све разреде лспитиван је редомицс 
до краја.

Успјех показан о испиту укуппо у разреде, из:
Закона божијег 3—|—. српског језика 3-|-, рачуна 3—, словепског 

читања 3—, геометрпје 21/2, з^мљописа 4—, исторпје 3—, прпродописа 3—, 
познавања човјечпјег тијела 3-|-, краснописа 4—, цртања 3-|-, пјевања 3—, 
гимнастике 4, земљорадње и сточарства 4.

Чистоће школе, ношње и држања ђеце 4—, дпсциплииа 4—.
Према томе успјех показан о испиту у:

1-вом разреду довољан,
П-гом „ више добар,

Ш-ћсм „ „ „
1У-0М „ скоро „

Ова је школа приваада и посвећена уз то на особита начела. Учитеља 
плаћа оппггина — ђачки родптељи — на свако ушколовано дпјете 2 фијо- 
рина и једног радника учптељу дају. Школа је смјештена у једној приватној, 
тијесној п у сваком погледу неподесној — за ту потребу — кућици. Поврх 
свега, учитељ је, како се бар са^м признавао, у тешкој матерпалној оскудици 
са дробном фамељом, тако да су му мпсли п пажња често скрећане о 
насушној домаћој потрсбп. Те тако у овомс извјештају нс могу се држати 
реда, којега се треба сбично држатп у излагању ревизорског пзвјеш- 
таја:

Пешто околпости положаја, а нешто и пнтелектуална спрема и оспо- 
собљење учитељево епречавали су га да у многомс не достигне захтјеванп 
успјех. Настава му од чести рамје и по облму п по каквоћи у евијема 
прсдмстима: У I раз. једни тек познају гласове, други читају у буквару 
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а неки чак п у читанкн. Рачун у Ш-ћем и IV разреду прођен је једва у 
четири проста вида. У тијем границама крећу му се и други на< тавнл 
предмети. — Све то ја објашњавам простим узроком: Учптељ је незсљчо 
игнорирао захтјеве педагогике и методике и подхватио се да обучава сам 
чстирл разреда без сваких средстава, којима би сс у томе помогао, само да 
му буде што већи број ђака. Ова школска опћина, зкудна школе и накло- 
њена к њој како само Васојевићи могу бити, није учитељу спречавала т;<ј 
поредак. ЈЕБима је право ма како, само да им ђеца нс остану само без школе.

Редован рад отпочет је 1-ви октобра. Дневно је рађено 6 и више сати, 
како је учитељ расположен био вољом и доколицом. Учинио је, каже, 179 
радних дана. Ђађко похађање школе хвалио је, а сам он пије остављао 
самс ђаке при настави. Ишао је с ђацима у оближе шетње; држао је и 
један родтељски скуп — те је и прво и друго употребио на васпитану 
сврху ђака. Што гођ је и колико гођ је знао и могао чинио је наставу 
разумљиву и наочигледну; а према томе упутивао је ученике па самостално 
размишљање и расуђивање о наученоме, и наставао је да буди у њима 
ваљане и честите карактере. Али најбољи успјех показао му се у области 
земљорадње и сточарства.

Владање учитељево како у школи тако и ван ње, — добро је. У 
опште је довољно вољен и поштован. Трудољубље му је добро, али само 
у предавању, а не у његовој спрсми, која је свакоме учетељу мање више 
потребито — за предавање. Употребљавао је тјелесне казне, али не ударе 
по лицу и глави или чупање за ува и косе — јер се нико за то жалио 
није; и у опште старао се да тјелесне казни не употреб.вава осим у пеохо- 
ходимим приликама.. Међу тим предупрсдио је међусобне ђачке свађе — 
тучење и зађевице.

Учитељ је изучаво само земљодједску школу бившу на Дапплов- 
граду и приватно је, каже, био њеко вријеме у њекој Биоградекој сред- 
њој школи.

Лостављсн је за учитеља 1882 год., те јс по разним нахијама учите- 
љевао, али декрет није добијао. Овди он био би жељен и довољио вриједан 
учитељ, кад би имао колико гођ сходну Државну платиду и рачунао се 
сталан учитељ. Сигурно он би тада силније хрвао да задовољи своме 
учптељскоме позиву.

Не само да је овдп у свему неподесно школско зданије, као шао 
рекох, него ова школа нсма ни учила никаквих. Тако исто ни школских 
протокола овди нема пикаквих, осим једног дневпика. Школарине није 
скупљено. Глоба није узимато. За најнеобходимију школску потребу воставпо 
је племен. Капетан п мјесни Надзорник 11 ф. а. в. из законитих општин- 
скпх дохода. Једном ријечи, ова школа не може даље опстати на ова начсла, 
ма да је доиста овди потрсбита стална школа.

Увиђајући своју мјесну нотребу, преставници ове општинс једногласно 
моле врховну просвјетну Управу, да им дозволи и дарује сталну Државну 
школу. Па све што је општина дужна односно подизања и уређења новог 
зданија, било новац или рад, општина би добровољно и жпво све измирила.

Ја препоручивах и јошт двије васојевићске школе, да се усвоје и 
стално утврде, увиђајући истинску потребу. Али ову школу и поврх оних, 
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— кад бп могуће било, препоручујем. Она је на особпто углсдноме мјесту, 
1Бу највпше похађала би загранична ђеца чак до Берана, пз простране и 
гуето насељене општиие.

Ц Р К В Е Н II Г Л А С II II К.

Одликовања. Његово Височанство Књаз и Господар Црне Горе и 
Брда пзволио је својпм превишњом благоволењсм одлнковати: другим 
степеном ордена Данилова реда: Преосвећену господу еппскопе жичког 
Саву, тимочког Мелентија и нишког Инокентија; тпре&им степеном: про- 
тосипђела и професора Богословије уредника „Весника Српске Црквеи и 
„Мираи госп. Виктора, протопрезвитера града Београда г. Новицу Лаза- 
рсвића и протопресвитера и предеједника београд. духовцог суда г. Васу 
Милића, иешим степеном: протођакона саЈборне биоградске цркве г. Тому 
Стојановпћа и иешим степеном писара духов. суда ђакона г. Јевтимија 
Поповића. Осим ових одкикованп су многи цивилни и војнпчки досто- 
јанствсници.

Епископ Гаврило Змејановић. Данас пријс подне било је у овдашњој 
митрополитско-катедралној цркви посвећење високопреосв. г. епископа 
Гаврила ЗмсјановиИа за епископа вршачке дијецезе, пошто је његов 
спнодекп пзбор савршен 18. маја, а пајвпшом одлуком од 14. јунпја о. г. 
потврђен. Свечаност у цркви п затпм свечани дворски ручак тскао је по 
уобичајеном церемонијалу. Дапприје тога било је вечерње сатајном вечером, 
гдје јс новп еиископ пзјавио, да прима епископско достојанство и с њим 
скопчане дужноети. Црква јс била пупа свијета обојег полаи јуче и данас 
а било јс доста и странпх гостију, особито пз Новог Сада и Вршца као и 
из мјеста рођења еппскопова, Добановаца. Тајну всчсру и литургпјску 
службу свршилп су //ашрг/^а^а; и владика Мих. ГрујиИ са архимаидрптима 
Платоном Телечким и Митрофаном ШевиИем и многим другим свештенством. 
Владика Јеремпја МађаревиН дошао је био у Карловце, али нпјс могао 
доћп у цркву, јер ее поболио од пута. Новопосвећени владика Змејанових 
држао ј) радољубпв п памрпотеки говор. — Новопосвећени епископ Гаврило 
ЗмејановиН родио се 35. августа 1847. у Добаповцима (у Српјему). Роди- 
тељи му бјсху јереј Михапло ЗмејановиН п Ева рођ. АндрејевиИа Свршио 
је ерпске основне и њсмачке грађанске школе, вишу гимназију н богосло- 
вију у Ср. Карловцима. Затпм је свршио економску академпју у Алснбургу, 
Од г. .1870. до 1882. забављао се економским и прпродпим наукама На 
На позпв патријарха Гермапа Анђелића закалуђерио се и ступио у братство 
манастпра Крушсдола. Отуда јс отишао за војничког свештеника код 
босанско-херцсговачке војске. За трајања тс службе од 1882. до 1891. био 
јс п катихета у средњој школи у Сарајеву. За вјерно и савјссно њсгово 
службовање обдарило га јс Његово Величанетво цар и краљ Франц Јосиф I. 
златнпм крстом са круном за заслуге, а патрпјах Герман Анђелић црвеним 
појасом. Г. 1891. добио је управу манастира Крушсдола и псте годпне 
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проиведен је за протосинђела. Саборски одбор повјерио му је надзорништво 
нал, народно-црквеним добрима, коју је службу он вршио све до мјесеца 
декембра 1895. Г. 1894 произвео га је Њсг. Светост патријарх Гсоргије 
за архимандрита крушедолског а 1895. постао га за свога мандатара у 
упражњеној епархији вршачкој, за којега је највишОхМ одлуком од 18. марта 
о. г. и именован.

(„Наше Доба?) К.

Против енциклике. Овијех дана био је у Бечу у хотелу Вибергу 
збор старокатолика, еван^елиста, православних и англиканске цркве, да 
протествују и заузму положај противу пошљедње папине енциклике „0 
јединстиву црквег6 Извјестилац Чех, старокатолички свештсник, говорио јс 
„о проглашењу догме непогрешљивости папске до посљедње енциклике 
Лава ХШ о јединству цркве:“ за тим је профссор Дерфлер предложио 
резолуцију, у којој се збор изважава противу тога, да папа има права да 
предлаже, да се јединствене хришћанске цркве претопе у римокатоличку. 
По краткој дебати уевојена је ова резолуција.

ШКОЛСКИ ГЛАСНИК.

Призренска Богословија. Наставника у шк. год. 1895/6 било је 10 
ученика: у 1 разреду уписато 40 свршило 34 ; у 11 раз. уписато 38 свршило 
38; у Ш раз. уписато 51 свршило 48; у IV раз. уписа*го  47 свршило 47; у 
V раз. уписато 28 свршило 28; у VI раз. уписато 18 свршпло 18; свега 
уписато 222 свршило 213.

Од ових становали су у заводу 150, а ван завода 77. Свсга 227 ученика.
По мјесту рођења било их је: 1) Из Призрена и околине 84, — 2) из 

Ђаковице 2, — 3) из Пљеваља и Пријепоља 11, — 4) из Приштине и око- 
лине 21, — 5) из Гњилапа 8, — 6) из Сјенице 3, — 7) из Новог Пазара 
4, — 8) из Тетова п око.лине 6, — 9) из Дибре 6, — 10) из Беранске 
Нахије 9, — 11) из Скопља и околине 13, — 12) из Скадра 4, — 13) из 
Босне 2, — 14) из Пећи 5, — 15) из Вучитрна п Митровпце 6, — 16) 
из Гостивара 5, — 17) из Куманова 10, ‘— 18) из Кратова 5, — 19) из
Велсшке Нахије 3, — 20) из Колашина 3, — 21) Бптоља и Орпда 3, — 
22) Краљевине Србије 7, — 23) Књажевине Црне Горе 6, — 24) из Кња- 
жевине Бугарске 1, — свега 227.

По породпцама ученика било је: 1) Свештеничких синова 46, — 2) 
трговачких синова 29, — 3) занатлијских синова 82, — 4) учитељских 
синова 6, — 5) Сељачких синова 64, — свега 227.

Према успјеху по годишњпм ресултатима и испптним оцјенама свршило 
је школу:

у I, II, 111, IV, V и VI
а) с одличним успјехом 3 3 5 2 3 2
б) п врло добрим 5 5 19 24 11 10
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в)
г) 
Д)

добрим
1 слабом оијеном
2 ма слабим оцјен.

21

11
6
4

10 7
8
3

7
2
2

9

8
2

7 3

2 6
8 —
3 —

1

п

Т)

Т) 
остали су да понав- 

љају разред
свега.. 40, 38, 51, 47, 28, 18

Од 227 уписаних ђака у току ове школске године напустили су 
добровољно школу свега 9 љих, а евршило је 218 свега.

Заучптељска звања савјет је огласио као способнеове свршавајуће ђаке:
1. Здравко Тасић
2. Милан Никшић
3. Атанасије Петровић
4. Владимир Петровић
5. Љубомир Булатовић
6. Радивојс Орловић
7. Милутин Вукић
8. Наћа Живковић
9. Пантенлија Мандић

10. Пстар Ћићарић
11. Душан Нскић
12. Тома Бурковић
13. Благоје Пстровић
14. Обрад Поиовић
15. Младсн Стојановић
16. Никола Рожић
17. Харалампије Илић
18. Јанко Таорђсвић 
којима су издата и свјсд< 
ској спреми.

с одличним успјсхом
п
са
са
са

Т) 
врло 
врло 
врло

добрим 
добрим 
добрим

Т)

Т)

Т)

Т)

Г) Т) п 77

Т) Т) Т)

Г) Т) Т) 1)

Т) Т) Т)

Г) Т) л Т)

7) Т) ?7 77

Г) Т) Т) 77
са добрим успјехом
Г) л Т)

Г) V Т)

Т) Т) Т)

Т) Т) Т)

Т) Т) Т)
НСТва о учите.љ-

Босна и Херцеговина. Срби у сарајсвској гимназији. По извјештају 
сарајевске гпмн 1зије од прошле године, у заводу јс било 407 ђака, од којих 
су 200 православни, 49 мухамеданаца, 118 католика, 37 евреја и 3 друге 
вјероисповјести.

Госп. Иларион Весвћ архимандрит и бивши ректор призрснске 
Богословијс, прославио је у*Крушевцу  на дан св. Илијс 25 година своје 
свештеничкс службс. Честитамо.

Испити у монашкој школи у манастиру Опову били су 24 и 25 
јуна. Испит је полагало 20 питомаца и то 4 у првој, 7 у другој и 9 у 
трсћој години. Исппти су текли ван сваког очекивања.

Велики српски добротвор. Из Ианчева јављају, да је тамошњи гра- 
ђанин, ћурчија Миша НиколајевиН^ учинио једну вслику задузкбину од 
120.000 фиорина, за оспивањс велике српске гимназије. Племенити овај 
Србин и добротвор свога народа подиже и саму зграду за исту гимназију 
из својнх властитих средстава.

Ученици на прослави двјестогодишп.ице владе Куће Петровић- 
Његоша. Приликом овс прославе на Цстиње ће доћи по неки дио уче- 
ника из свпју школа у земљи.
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Трошак на школе у Аустрији и у Пруској. Свеучилишни доце- 
нат у Бечу, др. Фердинанд Шнеид, држао је ^едавно у социјално-знан- 
ственом образовном друштву бечком веома занимљиво предавање о трошко- 
вима, што их издаје за школетво Аустрија и Пруска. Слиједека таблица 
показује те трошкове. Троше:

За високе школе
За средње школе 
За стручне школе 
За пучке школе

Ауетрија
5,000.000 фр.
7,500.000 „
6,500.000 „ 

40,000.000 „

Пруска
14,000.000 м.
31,000.000 „
10,000.000 „ 

177,000.000 „
Укупно 59,000.000 фр. 232,000.000 м.

Од тога плаћа држава у постоцима:
Аусшрија Пруска

За високе школе 99-2«/0 1ОО7о
За средње школе 74’3% 47%
За стручне школе 721% 82%
За пучке школе 0'9% 40%

Попријечно на душу трошн се у Аустрији на школство 1 фиор. и 71
новч, у Прусији 5 90 мар..> или узевши у обзир дјецу, која школу полазе
(за год. 1891.) у Аустрији 14 фиор., у Прусији 31. мар.

КЊИЖЕВНИ ГЛАСНИК.

Примјери из српске литературе уредио Ж. С Поповић. Биоград. 
Издање и штампа Краљ. Срп. Државне Штапарије. 1896. Цијена 6.50 дин. 
Ово је управ друго издање овог дјела, у које чему промијењено и допуњено. 
Заступљени су ови писци: Стефан, Сава, Доментијан, Теодосије, Данил, 
Григорије, Констаптин, Шишко Менчетић, Мавро Ветранић, Андрија 
Чубрановић, Марин Држић, Динко Рањина, Ћ.иво Гундулић, Ђон Палма- 
тић, гБиво Бунић, Јакета Палмотић, Петар Канавелић, Игњат Ђорђић, 
Андрија Качић, Вид Дошен, Јоан Рајић, Матија Рељковић, Доситеј Обра- 
довић, Герасим Зелић, Григориј Терлајић, Павел Кенгелац, Јоаким Вујић, 
Лукијан Мушицки, Матија Ненадовић, Милован Видаковић, Павле Сола- 
рић, Антун Казначић, Вук Караџић, Дим. Давидовић, С. Милутиновић, 
Г. Магарашевић, Никола Боројевић, Ј. Хаџић, Никола Томашић, Ј. С. 
Поповић, Л>. Гај, Ст. Враз, II. 11. Његош, Ив. Мажуранић, Ј. Панчић, 
Јов. Суботпћ, Фр. Јукић, П. Прерадовић, Медо Пуцић, Бр. Радичевић, 
Ст. ЈБубиша, Ђ. Данпчић, Јаков Игњатовић, Богобој Атанацковић, ЈБ. 
Ненадовић, Фр. Рачки, Ђ. Јакшпћ. При крају јс додан речник. Свега има 
643 и XXIV стр. Као што се види од живијех књижевника није уљегао 
ни један, а међу тим требало је да многи од њих уђу, јер и ако су живи, 
њихова дјела већ припадају историји, нити ће какве знатне промјене 
настати у погледу на њихов рад с тога, што ће само можда увећати обим 
својих дјела. Од новелиста требало је узети још бар Л. Лазаревића, а и 
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Шапчапин није требало да изостане. Од западнијех писаца требало је још 
којег узети. Да би ова књига могла што више користи довијети, добро 
би било, да је ту код појединијех писаца и њихова кратка биографија. 
Свакако ова књига и у оваквом виду добро је дошла, јер њоме се подми- 
рује једна велика потреба у нашим средњпм школама.

Православна српска богословско-учитељска школа у Призрену 
у 1895/0 шк. год. Нап. ректор Архимандрит Иларион С. Весић. Садржај: 
I. Извјештај о стању школе: 11. О гријеху. Бесједа на св. ( аву г. ректор.
111. О важности св. храмова (бесједа на Ђурђев-дан) г. ректор. IV. Опро- 
штајна ријеч ђацпма од ректора.

зко1а, лист за учитељство и прпјатеље школства. Уређује Стјепан 
Широла. У Карловцу год. V.*!.  Лист излази сваког мјесеца. Годишња 
цијена 2 ф. Овај лист доноси ваљанијех стручнијех чланака.

НаргесЈак. Часопис за учитеље, узгојитеље и све пријатеље младежи. 
Гласило „Хрватскога педагогп јско-књижевнога Збораи и „Савеза хрв. учит. 
друштваи. Уређује Стјепан Басаричек. Лист излази 4 пута у мјесецу. Год. 
цијена за наше крајеве 5 ф. и 50 п И овај добро уређивани лист препо- 
ручује се нашпм учитељима и школама.

Вјесник српске цркве, излази у мјесечпим свескама од 6—Зтабака. 
Цпјена му је: За покрајине српеке: За годину, с поштарпном 6 фиор. 

за пола године 3 фиор., за четврт године 2 фиорина.
За остале државе: За годину, с поштарином 16 франака, за пбла 

године 8 франака, за четврт године 4 франка.
• Претплата се шаље искључиво Главном Одбору свештеничког Удру- 
жења у Биоград. (Богословија.)

Рукописи и писма шаљу сс урсдннштву „Весника Српске Црквеи 
у Биоград. (Богословија). Пеплаћена писма не примају ее, а рукописи се 
не враћају.

Оригинални чланци награђују се од 40—50 дин. од иааамиана тиабака.
Садржај јупске свескс: 1. Необично жалонсна појава; 2. Ерос. —

Идеал љепотс филоеофа Платона. II. Срећ; 3. Улога српских владара у 
борби папства с Православљем од половинс IX—XV вијека од Драг. 
Повића (паставак); 4. Св. Игњатије антиохијски и њсгове посланице Д. 
Гуеева (с руеког) Др. Дмитријсзића ђакона; 5. Правоелавље у Кптају П. М. ; 
6. Из пастирске праксс од П. М.; 7. Проиовједнички дио: а) Бееједа на 
Богојављењс од II. Иоповића свештепика јовачког; б) Бссједа на Спасов 
дан од Алексс Ст. Петровића; в) Бесједа на Благовијести Вел. Марковића; 
г) Бесједа при доласку Епископа Мелетија у Књажсвац од Лазара Петро- 
вића евештспика; д) Надгробпа ријеч ед II. Поповића; 8. Књижевни ири- 
кази: а) Стручпа оцјепа о Вјсе. Срп. Цркве; б) Папа ппје насл>сдник св. 
Петра од Ст. М. Вес.; 9. Црквени Гласник: I. Са Запада; 11. СаИетока;
а) Из цариградеке патријаршије; б) Из рашко-призренске српске митропо- 
лије; 111. Из Русије; IV. Из српекс цркве; а) Из карловачкс митрополпје;
б) Из буковинско-далматипске митрополије; г) Из наше цркве; 10. Захвалност.

Извјештај о српској вишој дјевојачкој школи у Паччеву за год. 
1895/б*  Год. X. Спремио Јов. Поповић. Панчево 1896 г. Међу осталијем 
у овом „Извјсштајуи има од управитеља те школе Ј. Поповића лијепи 
чланак: „Мука са српскијем језиком у школии.
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Нада. Број 13. У Сарајеву, 19 јуна (1 јула) 1896. Година II. На 
великом формату са сликама на 241—266 страна. Издајс земаљска влада 
за Босну и Херцеговину. Уређује Коста Херман. Садржај : Текст: Јоца 
Николајевпћ: У служби. (Наставак) Увелак: Безимене звоњелице. (Наста- 
вак). Драгутин Кудлих : 1. дио Фауста. (Наставак). Недјељко Миладиновић: 
ТТТто кријеш око чарно ? Рпкард Каталипић Јеретов: Небески дар. Др- 
Ћпро Трухелкл: Старосједпоци данашње Босне. (Свршетак). Јакша Чедо. 
мил: Књижевне радње грофа Лава Толстоја. (Наставак). Риза бег Капета- 
новпћ: Зулумчарев сан. Др. Лазо Костић: Зимушње глумовање „Српског 
народног позоришта44 у Новом Саду (Свршетак). Фердо пл. Шпшић: Султан 
Мехмед II. Фатих. (Наставак). Наша пиема: Мавро Шцицер. С мпленијеке 
изложбе VI. А. Г. Матош: Биоград. Уз паше слике: Жртве. — Слике 
босанско-херцеговачких павиљона на милениумској изложби у Будимпешти. 
— Из Бугарске. Смотра. Књпжевност. Народне загонетке. — Коњићев 
скок. — Загонетка. — Сл*овчана  загонетка. — Хомоними. — Ријешење 
шараде из 11. броја. —Ријешење задаћс на слово „о“ пз 11. броја. Дописи 
уреднпштва. Слике: Хр. Крснер: У љубавноме боју. Габријел Макс: 
Жртве. Прочељс босанско-херцсговачког павпљона у Будимпешти. Павиљон 
босанско-херцеговачког шумарства у Будимпешти. Босанска кућа и кафана 
у Будимпешти. Целестип Медовић: Помпејанке. Е. А. Чеплин; Старински 
гроб крај мјеста Власи у Бугарској. Е. А. Чеплин: Погановски манастир. 
Баба-Тодорин камеп крај Погановаца у Бугарској. Е. А. Чеплин : Бугарски 
типови из Криводола. Е. А. Чеплин : Поглсд на Врапче у Бугарској. Е. 
Арнт: Кухиња у Погановском манастиру.

Голуб, лист за српску младеж. У Сомбору, 1. јулија 1896. Бр. 13 и 
14 год. XVII). Уређује: Јован Блцгојевпћ. Издаје књижара Миливоја 
Каракашевића На великој 8-мини са 149—224. стр. Нрсглед: 1. Протекло 
је пет вјекова, пјесма Мплана Јовпћа. 2. Изгубљени синови, приповиједа 
српској младсжи Благ. Нсд. Ксчкић (наставак). 3. Прољеће, пјсема Чика 
Васе Љубисава. 4. У Туђпни — Домовини, пјесма Бл. Недсљковића. 5. 
Јапанци, па опису путника грофа Аугуста Зичија. Са мађарског превсла: 
Теодора Навловић. 6. На уранку, пјесма Илије Т>. Будровца. 7. Зрнца, 
пјесма Вл. Станимировпћа. 8. Мирисп. Ноука из науке о чувању здравља 
„Народно Здрављси 9. Зора је! или Видовдан 1896-те пјесма М. Давидовца. 
10. Наша Пастрма, Цртица из природописа. 11. Чика Васи-Љубисаву по- 
водом његовог троструког славља, (Мало закашљено али опет на врпјеме). 
пјесма Милорада. Срчани напуљскп лађар. С њемачког превео : Радојко 13. 
Српски осветнпк пјесма Милорада. 14. Земни рај. Пјесна Чика Ваеа Љу- 
бисава. 15. Рад и нерад, По народној причи написао: Мирко П. Поповић. 
16. У поље! пјесма Рафаела Д. Обрадовића. 17. Гласник. 18. Сваштице.
19. Коњички скок, саставио Коста С. Јовановић у Панчеву. Рачунски зада- 
так, задаје: Миленко у Пакрацу. 20. Ријешење 21. Голубов писменоша.
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ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

С благословом и дозволом ЕБегове Светости преузвишенога
Господина Георгија Бранковића

патријарха српскога, православнога архиепископа и митрополита 
карловачкога и т. д. и т. д. излази до који дан књига под 
натписом:

МАКАРИЈА
МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКОГА

ПРАВОСЛАВНО

ДОГМАТИЧКО БОГОСЛОВИЈЕ.
ДРУГИ дио

По трећем издању превео и гдјсгдје допунио
МИТРОФАН ШЕВИЋ

архимандрит хоповски.

Књига ова на великој осмини износи до 25 штампаних 
табака, а цијена је књизи овој четири нруне, а за краљевину 
Србију четири динара.

Књига је ова намијењена слушаоцима православних бого- 
словија, пречасном свештенству и сваком, који је рад да се 
упозна са догматичким учењем цркве православне.

П. н. г. г. претплатнине на први дио те нњиге учтиво умољавам, 
да изволе обновити претплату и на други њен дио. — Прешилашу 
ваља слаши „иошшанском наиушницом^ на иошиисанога, а књига 
Ле биши сваком ирешилашнику досшављена ођмах иошшом јгапсо. -— 
Скупљачима дајем једанаесту књигу на дар.

Код подписанога може се добити још први и други дио 
за цијену од ОСам нруна, а за краљевину Србију за осам ДИНара.

Молим учтиво штована уредништва српских листова да 
изволе бесплатно прештампати овај позив.

У манасширу Хоиову, 
на св. мученика Јустина филозефа 1896.

Митрофан Шевић
архимандрит

Мапазћг Нороуо, р. р. 114^ (81ауоп1ја).


